

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ES NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZAMOK: 7-88. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88 SZ. (KIADÓHIVATAL ES KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETESI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FELEVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASARNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 80. SZÁM.  
1929. ÁPRILIS 10. SZERDA.

12 FILLER

## Gazdasági tanulságok

Nem akarunk messzire visszaszálni és régmúlt történelmi emlékeket felidézni csak a világháború előtti, közelmúlt gazdasági viszonyokra utalunk. Magyarország akkor évtizedeken át fölötté könnyű kényelmes gazdasági helyzetben levőnek érezhette magát. Egy ötven millió lakosságú, zárt gazdasági terület közösségbe tartozott. A magyar mezőgazdasági termelés fölöslege Ausztriában, az osztrák ipari termelés többlete Magyarországon könnyen és simán megtalálta a maga fogyasztási piacát. A termelt értékek jobbra a zárt vámvonalon belül kicserélődtek és a termelés értékesítése nem volt problematikus annál kevésbé, mert fűrge és szemfüles kereskedelmünk Ausztria határain túl, más európai országokba is ki tudta szállítani búzáinkat, borsunkat, a hizott szarvasmarhát és sertést, továbbá a mezőgazdasági ipar termékeit: a lisztet, a cukrot, a szeszt stb. A zárt területen kívül egész Európa is nyitva állott a magyar mezőgazdasági termelés befogadására. A hitelviszonyok is olyan kedvezőek voltak, hogy nem kerékkötői, hanem inkább segítői és lendítői voltak a gazdasági fejlődésnek.

Ez a gazdasági helyzet a világháború lezajlása után gyökeresen megváltozott. Az országot megsemmisítő folytán a gazdasági források tápláló erejétől fosztották meg. A biztos, zárt gazdasági terület felbomlott, viszont az európai államok sorra a lehető legszorosabb gazdasági elzárkózás politikáját követik. A hitelviszonyok megromlottak, és a kölcsönpenz drága csemege lett. Az ország is, a mezőgazdaság is nehéz helyzetbe jutott.

A gazdasági gépezetnek régebbi kényelmes és egyszerű zavartalan működéséhez magyar közönség eddig nem igen foglalkozott komolyan és behatóan gazdasági kérdésekkel. De most itt az ideje a komoly számvetésnek.

Termelési rendszerünket számos változtatban át kell alakítanunk az idők követelményeinek megfelelően, abban az irányban, amelyet ifj. Wekerle Sándor költségvetési expozéjában jelölt meg. Ha terményeink számára, amelyeket az európai piacon bőven kínálnak, nem találunk keresletet és kihelezési lehetőséget, akkor olyat kell termelnünk, amiben álljunk a versenyt, sőt amiben első és legkiválóbbak lehetünk a többi között.

Hasonlóan számos példát lehet idézni az ipari kivitel fejlesztésére nézve is. A Vámpolitikai Központ most kiadott jelentése kimutatta, mily erőteljesen fejlődik ipari kivitelünk a balkáni országok felé. Ezeknek a lehetőségeknek további kiépítése csak a körül-

## A református konvent ellene van annak, hogy az egyetemeket felekezeti szempontból kontingentálják

Ravasz László püspök, Balogh Jenő szölköttek a kérdésről. — Összeült az egyetemes konvent. — Hegedüs Loránt ismeretes keresztjaveslatát elvetették.

Budapesten kedden reggel ült össze a magyarországi reformátusok legmagasabb kormányzati hatóságának, az Egyetemes Konventnek közgyűlése, hogy az Abonyi utcai központi székház nagytermében meg tárgyalja az időszerűvé vált adminisztratív kérdéseket. A közgyűlés imával kezdődött, amelyet Baltazár Dezső püspök mondott.

Ezután Dókus Ernő világi főgondnok üdvözölte Horthy Istvánt abból az alkalomból, hogy tisztántuli főgondnokká választották, majd bejelentette, hogy Ravasz László püspök napirend előtt szólal fel.

Ravasz László püspök felemlítette a kultuszminiszter két cikkét, amelyekben a többi között azt mondja, hogy

a debreceni egyetem jellegzetes református mivoltánál fogva, ellenszolgáltatásul egy másik egyetemnek kell katolikus jellegűvé átváltozni. Egy másik cikkéből pedig kiténik, hogy a miniszter a szegedi egyetemre gondolt.

Az Egyetemes Konvent elnöki tanácsa a miniszterelnökhöz intézett előterjesztésében rámutatott ennek a gondolatnak aggodalmas voltára.

A magyar kultúra szempontjából igen veszedelmes dolog az egyetemeket felekezeti szempontból kontingentálni.

Előzetesen, de még inkább utólagosan a felekezeti szempontokat nézni, felekezetük miatt tanárokat állítani egymással szembe, valamely tanárt tudományos felkészültsége, arravalósága ellenére esetleg mellőzni, mással tölteni be az illető tanszéket, mindez igen káros dolog. De káros lehet ez a felfogás az ifjúság szellemének egyöntetisége szempontjából is. Egyetemi tanszékek betöltésénél semmi más szempont nem lehet irányadó, mint az, hogy a tudós alkalmas-e helyének betöltésére?

Soha senkiben még kárt nem tett a tudomány, bármintó világnézettel szolgált is ezt.

A Konvent felterjesztésére még nem jött válasz. A püspök újból kifejezi azt a kormányhoz intézett kérését, hogy ejtse el a tervbe vett párhuzamosítást és ne történhessék meg, hogy állami egyetemeknek nem teológiai fakultásain bizonyos tanszékek betöltésére csak

tekintő megszervezés ügyességétől és a kereskedelmi életrevalóság munkájától függ.

A legfontosabb tanulságot azonban magának az egész magyar társadalomnak kell levonnia magatartására nézve oly értelemben, hogy mindenekelőtt és mindenben kihasználja azokat a gazdasági értékeket, amelyek az országban találhatóak s minden szükség-

bizonyos felekezeti emberek nyilvánítottassanak alkalmasnak.

Ravasz László püspök után Balogh Jenő nyug. igazságügyminiszter, a Magyar Tudományos Akadémia főtájkára szólalt fel.

— Aki részt vett valaha tudományos kutatásban, — mondotta a többek között, — az tudja, hogy a tudományos életet felekezeti alapon berendezni nem lehet. Akik régebben a magyar kultúrát irányították sohasem voltak ilyen állásponton.

A továbbiakban hivatkozott arra, hogy Arany János, Beöthy Zsolt és Gyulai Pál évtizedeken keresztül mindig elismerői voltak a katolikus érdemeknek.

A magyar református egyház nem szolgált rá arra a vádra, mintha tudósai bármilyen tudományszakot felekezeti alapon műveltek volna.

— Mindig megbecsültük — úgy mond — a katolikusokban érdemei-

## A képviselőház általánosságban elfogadta a közigazgatási reformról szóló javaslatot

Hegymegi Kiss Pál különvéleményét és Györki Imre határozati javaslatát elvetették.

Budapest, április 9. A Ház husvéti szünete véget ért. Az első ülés meglehetősen érdeklődéssel indult. A Házba érkező képviselők meglepetésként fogadták, hogy az elzárt baloldali keresztfolyosót ismét megnyitották. A Ház megkezdte a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat részletes vitáját, amely április 20-áig fog számításuk szerint tartani. A folyosót erősen foglalkoztatta a készülő kartell-törvény. Gaál Gaszton kijelentette, hogy a kartell-törvényt olyannak kívánna, mint a norvég törvényt.

A Ház ülésén az elnök Feniczky Ignác képviselőt végleg igazolt képviselőnek jelentette ki. Bem-

letének kielégítésére nézve megbecsüli és felkarolja azokat a kitérő ipari termékeket, amelyek hazai ipari vállalatok műhelyéből és magyar munkások kezéből ke-zéből kerülnek piacra. Rengeteg a fölösleges behozatal és a kereskedelmi mérlegnek ebből származó passzívumát csak az egyetemes magyar közönség tudja jelentősen leszállítani.

ket, ha ezek az ország javának tett szolgálatokat jelentették. Vörösmarty, Széchenyi, Deák neveit úgy áldjuk éppen, mintha reformátusok lettek volna. Ballagi Aladár pedig még az inkvizíciót is védte. Elmi igazság, hogy a tanszékek betöltésénél azt az embert kell kiválasztani, aki tudása révén mindenben megfelelő feladatának.

Dókus elnök végül megállapította, hogy a Konvent tagjai együtt érznek a felszólalókkal.

A napirend során most a Konvent rendkívüli bíróságának

új tagjává választották vitéz nagybányai Horthy Istvánt és Kovács Istvánt.

Mindketten letették a hivatali esküt — majd Dókus Ernő üdvözölte az újonnan megválasztottakat, akiknek nevében Horthy István válaszolt, kijelentvén, hogy minden erejét egy háza felvirágoztatására fogja szentelni.

Ravasz László püspök javaslatára kimondták, hogy a pünkösdi utáni első vasárnapon a keresztény egység gondolatának népszerűsítésével foglalkoznak.

Hegedüs Loránt ismeretes keresztjaveslatára vonatkozóan kimondták, hogy

a dunántúli, tiszáninneni és tiszántúli egyházkerületekkel

együtt a konvent is elutasító magatartást tanúsít és ezt az elutasító javaslatot az országos zsinat elé viszi.

Az ülést szerdán folytatják.

tatta továbbá a mohácsi kerület képviselőjének, Mohácsi Vilmosnak megbízólevelét.

Pogány Frigyes beterjesztette a külügyi bizottság jelentését több letárgyalt külügyi természetű javaslatról.

A közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat folytatódó tárgyalása során Csák Károly előadó reflektált a vita folyamán elhangzott megállapításokra s ismertette a javaslatl kapcsolatosan előterjesztett kérelmeket, illetve a különvéleményt. Ez a javaslat keret és kiindulás a közigazgatási módszerek megvitatására. Legfontosabb új gondolatok a javaslatban a kisgyűlés, az egyéni felelősségnek a közigazgatásba való bevitel, továbbá a köztisztviselők kérdésének rendezése. Beszéde végén hangoztatta, hogy majd, ha visszakapjuk elszakított területeinket, lesz idő gondolkozni afelől, hogy milyen legyen az általános Nagymagyarországról szóló közigazgatási reform.

Hegymegi Kiss Pál kisebbségi véleményét indokolta meg. Szerinte demokratikus javaslatra van szükség. Ez kedvezően hatna a

külföldön is. Mai formájában a javaslatot nem fogadja el, csak abban az esetben tehetné azt, ha a belügyminiszter módot adna arra, hogy a részletes tárgyalás során legalább kardinális kérdésekben változások lesznek. A magyar közigazgatás igazi reformja, ha most nem, egy későbbi időben el fog következni.

Rövid szünet után megejtették a szavazást. A Ház a törvényjavaslatot az előadó előterjesztése szerint általánosságban elfogadta. Hegyemegi Kiss Pál különvéleményét, valamint Györki Imre határozati javaslatát elvetették.

Áttérve a részletes tárgyalásra, Bródy Ernő az I. szakasz 1. pontjának törlesztését indítványozta.

Szoltovszky belügyminiszter hangsúlyozta, hogy szükség van annak a megállapítására, hogy a törvényhatóság egyetemét a törvényhatósági közgyűlés képviseli, ezért az eredeti szöveg elfogadását ajánlja. A Ház ebben az értelemben határozott.

A 2. szakasznál Csák Károly szövegezési módosítást ajánl. Farkas István felszólalását az idő előrehaladottsága miatt holnapra halasztották.

**HÁROMSZÁZEZER PENGŐS HITEL, A SZABOLCSI FAGYKÁROSULT GAZDÁKNAK.**

A földmivvelésügyi miniszter a szabolcsi fagykárosult gazdáknak vetőburgonyával történő ellátására 300 ezer pengős hitelkeretet engedélyezett.

**HORTOBÁGYI JURTURO**  
Mindenütt kapható! Termelői:  
Orsz. NYK Magy.  
Tejszövetkezeti Központ  
Budapest, I., Horváth Miklósa-ut. 119-121.

## Váry Albert: Meg kell bocsátanunk nem a gonosztevőknek, hanem az eltévedetteknek

Megemlékezés a kommunista uralom 10 éves évfordulójáról Pest vármegye közgyűlésén.

Budapest, ápr. 9. Pestvármegye közgyűlésén az ügyrend tárgyalásának megkezdése előtt Váry Albert szólalt fel:

— Annak a kegyetlen sors tragédiának, — mondotta — amely a világháborúval a magyar nemzetet szétszakította, a legszomorubb és legsötétebb fejezete volt az a 133 napos kommunista uralom, amelynek a napokban van tíz éves évfordulója.

Ha nem lett volna 1918 október 31-ike, ha ami az ellenségnek nem sikerült, ha mi magyarok magunk ki nem vertük volna a magyar katona kezéből a fegyvert, nem szállhatta volna meg kardcsapás nélkül az ellenség ennek az országnak nagyrészét és a bolsevista rémuralom ször-

nyűségei sem szakadtak volna reánk. De szinte végzettszerűen következtek a szörnyű csapások: világháború, október, megszállás és kommunista rémuralom. A 133 napos rémuralom alatt a történelmi Magyarország ezer éves államhatalma vált gazdátlanra és néhány sehonnai csirkefogó ragadta meg, hogy az alkotmányt, törvényt, jogrendet felrugva, a polgárság vagyonságát, szabadságát egyaránt közpredává tevő terrorral bitorolja a hatalmat.

Ezt a magyar történelemből sem kitörölni, sem elfelejteni nem lehet, de nem is szabad.

Ezt a magyar jövő kiépítésénél nem hagyhatjuk figyelmen kívül, mert ezekért a tanulságokért óriási áldozatokat fizettünk. Minden magyar lélekben örök figyelme-

## Az idény legjobb édes vérnarancsa

amely az Etna tűzhányó lejtőin terem, beérkezett. Narancs kurákra is kiváló alkalom nyílik ezen nemes gyümölcsöcsel. — Nagyban és kicsinyben k a p h a t ó:

**Kontsek Géza k. r. t.**

zetőként kell élni ennek az uralomnak, s figyelmeztetőnek lenni arra, hogy a vallás, a hazaszeretet, az alkotmány, a törvény, az erkölcs, a magántulajdon s a békés munka az emberi fejlődésnek és a haladásnak legfőbb kincse, és ezek védelmére semmiféle áldozathozattól visszariadni nem szabad.

Ezután különös kegyelettel emlékezett meg Pestvármegye hősi fiairól, akik 214-en, mint vértanúk áldozták fel életüket. — Ha nem is felejtünk, keresztényi kötelességünk a megbocsátás.

Meg kell bocsátanunk nem a gonosztevőknek, hanem az eltévedetteknek, a megzavartaknak s az elesetteknek. Kevesen vagyunk, mi megtiport magyarok s ki kell, hogy dobjunk lelkünkben mindazt, ami magyart a magyartól elválaszthatja. Békével kell közlelednünk egymáshoz.

Olyan idöket élünk, amikor a hatalom nem jog, hanem felelősségteljes kötelesség. A magyar sors tragédiának még nincsen vége, s nem is lehet vége, amíg nem teljesül minden magyar szem álma, és miénk nem lesz Nagymagyarország. Minden kérdés, amit az élet elénk vet, Nagymagyarország kérdését veti fel, mindaddig, amíg ez az álmunk meg nem valósul. Ady Endrével kell hirdetnünk, hogy

„vagy bolondok vagyunk mind egy szálig, vagy ez a hitünk, valósággyá válik“.

Váry Albert szavai mély hatást keltettek. Az éljenzés lecsillapultával áttértek a napirend tárgyalására.

**A MEXIKOI FELKELÉS VEZÉRE ELNÖKKÉ PROKLAMÁLTA MAGÁT.**

Budapest, április 9. José Escobar tábornok, a mexikói felkelők vezére, ideiglenes elnökké proklamálta magát annak ellenére, hogy végleges leverésük elkerülhetetlen. A kormánycsapatok megszállották a Sarrar városát.

## Parfóm

Írta: Fényes Jenő.

Kevesen tudták a nevét. Csak annyit tudtak róla, hogy Kovácsnak hívják és hivatalnok az állam építészeti hivatalnál. Mivel pedig főúri életet élt, viszont fizetéséből mindenre, ami a kényelmes élethez tartozott, nem telhetett, azt rebesgették róla, hogy tekintélyes magánvagyonra van.

Úr volt. Karcsu, magas, elegáns. Olyan volt, mint egy hercegi titkár. Mint egy államtitkár, vagy legalább is főispán. Nyakkendője művésziesen volt keskeny csokorba kötve, halkán beszélt, nagyokat köszönt és mindenkihez kivétel nélkül lekötölezően udvarias volt.

Ennyit tudtak róla az emberek és — no igen, még annyit, hogy barátnőjével, akit mindenki csak keresztnevével Máriának nevezett, de aki feltűnően szép, elvált asszony volt, úgy élt, hogy a legtörvényesebb házasságban élő férj és feleség is megirigyelhette volna. Az asszony is elegáns volt. Minden mozdulatában egyszerű és finom. Amikor egymás mellett mentek, mindenki utánuk fordult és az emberek arra gondoltak: ezek valóban egymáshoz illenek, ezek megtalálták egymást.

És senki nem ütközött meg a barátságukon. Megjelenésük az emberek között olyan imponálóan, olyan kedvesen történt, hogy mindenki természetesen és helyesen

találta, hogy ez a két szép ember egymásra talált és úgy ahogy nekik tetszik, formákkal nem törődve, egymásért és egymásnak élnek.

Hiába! A társadalmi szabályokat csak az átlag emberek számára készítették, azok számára, akik utmutatások nélkül nem tudnak élni. Akik a középszerűnél magasabbak, azok maguk csinálnak maguknak szabályt. Nem is itéli el őket senki. Annál nagyobb bünt követnek el azonban azok az átlagemberek, akik a szabályok drót kerítésén rést akarnak ütni. Ezeket megszüldik, de legalább is ki-nevetik, mint azt a komédiást, akinek papírmáséból csinált óriási súlyozóját titokban vasgolyóra cserélték ki és mikor a súlyzót levegőbe akarja dobni, a közönség hahotája közben meg sem tudja mozdítani. A világ kezdete óta így van ez! Csak kis embereknek csináltak törvényt, a nagyok magukat kormányozzák.

Kovács és Mária a nagyok közül valók voltak. Magánták egymást. Az asszony a férfit Kovácsnak hívta a férfit asszonyt Máriának. Erősek és egészségesek voltak. Nem sokat törődtek másokkal. Néha kiolvasták az emberek tekintetéből, hogy azt kérdezték tőlük, miért nem törvényesítik a viszonyukat, miért nem kötnek házasságot? A felelettel azonban mindenkinek adóskor maradtak. Erre a néma kérdésre egymásnak sem adtak sohasem választ. Ugy

érezték, hogy erről beszélni teljesen felesleges. Hiszen jobban akkor sem szerethetnék egymást, többet úgy sem tudnának tenni egymásért.

Egyszer azonban eljött egy esznya őszi nap. Koravén, zimankós, olyan, amelyet néha előre szokott küldeni a tél. Az emberek kedvetlenül ébredtek és kelleetlenül látak munkához. Ezen nap sötét délutánján zudult menykőcsapásként a kis városra a váratlan hír, hogy a szépasszony, Mária meghalt. Először senki sem akarta elhinni. Az emberek nem szeretik hallani, hogy az óriások hirtelen kidőlnek. Magukra gondolnak, a kicsikre, a gyengékre, a magasra fel nem nőttekre, és hamar kétségbeesnek. Órákig tartotta lenyugozva az embereket az első megdöbbenés ereje. Aztán kezdtek találgatni a halál okát. Senki sem akart belenyugodni abba, hogy Mária egyik óráról a másikra, a közönséges emberekre szabott módon egyszerűen, természetesen ment el az élok sorából. A kis város fantáziája a legkülönbözőbb meséket termelte ki és teljes negyvennyolc óra kellett, hogy elmúljon, amíg az emberek megértették és elhitték, hogy Mária agyszélhűdést kapott és úgy mint más ember, behunyta a szemét és meghalt.

A harmadik napon már mindenki Kovácsra volt kíváncsi. Találgatták, hogyan fogja elviselni a nagy csapást. A temetésen ott volt az egész város. Kovács itt is ur

maradt. Méltóságos lépésekkel egyedül ment a gyászkoesi után és arcán akkor sem rándult meg egyetlen izom, amikor a koporsót leeresztették a sírba. De reakcióvesedve arcára kiült az a fájdalom, amely némaságában minden jajveszékelnél rettenetesebb, aminek nincs neve, mert a fájdalomnál sokkal több és a kétségbeesésnél sokkal elevenebben fájó.

Kovácsnak mindennapi útja ezután a temetőbe vezetett. Egy kis padot csináltatott a sírhalom mellett, azon üldögélt órákhozát. Simogatta a virágokat, eligazított a félrefordult leveleket, miket őszszekuszált a szél. A temetőből azután egyenesen hazament. Ugy járt az emberek között, mintha nem is látná őket. Nőkkel pedig éppenséggel nem törődött, pedig keresték a tekintetét. Ő azonban keresztülnézett rajtuk. Ugy érezte, hogy bünt követne el, ha csak rá is pillantana valamelyikre. Leveleket is kapott nőktől. Olvasatlanul dobta tűzbe. Mária szeretete teljesen áthatotta a lelkét, egészen az ő emlékének élt és úgy érezte, hogy többé nő őt soha nem érdekelheti.

Egy félév telhetett már el a temetés óta, amikor egy délután Kovács, szokása szerint a sírhalom mellett a padon ült és friss virágait helyezte éppen el, amikor egy nő haladt el közvetlenül a pad mögött. Kovácsot hirtelen bódulat fogta el. Régi időkben ismeretes parfüm illat szédítette el. Ugyanaz az illat, amelyet annak

## Megszakadás fenyegeti a magyar-román optánstárgyalást

Románia az utolsó percben teljesen merev álláspontot foglal el.

Budapest, ápr. 9. Az esti órákban olyan hírek érkeztek politikai körökhöz, mintha a magyar-román optánstárgyalás kedvezően megindult tárgyalások, melyek már-már eredménnyel bíztattak,

hirtelen a román kormány makacs merevsége miatt meghiusultak volna.

Munkatársunk érdeklődött különböző helyen a hír valódisága felől, pozitív választ azonban sehol sem kapott. Annyit mindenestre sikerült megállapítanunk, hogy

a már csaknem kész megegyezésel szemben Románia az utolsó pillanatban állítólag a régi liberális párt követelményének nyomása alatt Titulescu álláspontját tette magáévá, mely mint ismeretes, eddig is akadály volt a magyar-román optánstárgyalás megkegyezésnek.

Munkatársunknak informátorunk olyan nyilatkozatot tett hogy semmi körülmények között sem lehet feladni a reményt a megegyezésre vonatkozóan, mert hiszen a tárgyalások sokkal előbbre haladtak stádiumba jutottak.

Lehet talán Románia az utolsó pillanatban még próbálkozik álláspontjának messzebbmenő érvényesítésével, bizonyos azonban, hogy a magyar kormány álláspontjának helyességét a tárgyalások folyamán a román delegátusok is elismerték.

Hívenformán legfeljebb arról lehet szó, hogy pillanatnyilag a tárgyalásokba szünet áll be. Ha mégis megtörténik informátorunk sze-

rint az a nem várt helyzet, hogy Románia az eddigi megállapodást feldönti, abban az esetben a kérdés ismét a népszövetség elé kerül, de már

csak olyan formában, hogy a népszövetségnek egyenesen dönteni kell, hogy a visszahívott román döntőbíró helyett egy semleges állambeli döntőbíró jelöljenek ki.

Romániának tisztában kell lenni azzal, hogy abban az esetben Románia álláspontja még annyira sem érvényesül, amennyire most a békés tárgyalás folyamán a magyar kormány lojalitása és békülékenysége a román kormány álláspontjának érvényét juttat.

Politikai körökben nagy figyelemmel és érdeklődéssel tekintik a magyar-román optánstárgyalás további bécsi tárgyalásait.

### LETARTÓZTATTAK A CSEHEK EGY BUDAPESTI MEDIKUSÁT.

Prága, ápr. 9. A pozsonyi rendőrség, mint a Prágai Magyar Hírlap írja, letartóztatta Pápai Lajos budapesti orvostanhallgatót, akinek szüleinek látogatására utazott a Felvidékre. Pápaiat egyszer már letartóztatták, mint katonaszökevényt, akkor azonban sikerült igazolnia, hogy nem katonaköteles, mert optált Magyarország javára. — A mostani letartóztatás oka az, hogy Pápai a Csaba Bajtársi Szövetség tagja.

idején tele tudóval annyiszor be-  
lélegzett. Ugyanaz, amelyet Mária  
használt. Kovács sápadtan, tágra-  
nyított szemekkel bámult a nő  
után. Az első pillanatban kiáltani  
akart, de azonnal valami megszé-  
gyenülést érzett. Visszafojtotta  
a fejét és már azon gondolkodott,  
hogy mi történt most vele. A nő  
már messze járt és ekkor Kovács  
azt kezdte hinni, hogy csak visió  
volt az egész és hogy a parfüm-  
illatot csak túlfűtött fantáziája ál-  
modta vissza. Szégyelte, hogy ami-  
kor kedvesének sirja mellett ül, el-  
vonta esztét és tekintetét egy nő.  
Békítően simogatta meg a siron  
levő virágokat és azt az egy szek-  
fütt, amelyet előbb egy csokorból  
kivett és gomblukába tűzött, le-  
helyezte a sirra.

Egy félóra múlva halk lépések  
nesze ütötte meg a fülét és egy  
pillanattal később újra megcsapta  
orrát a kedves illat. Ugyanaz, a  
mit az előbb érzett; ugyanaz, ami  
annakidején átitatta Mária testét;  
ugyanaz, mely az elmúlt boldog-  
ság idejében minden butodarab-  
ba, ágába, szekrénybe, függönybe,  
és testük minden pórusába beha-  
tott. Utána nézett a hölgynek, az-  
után gépiesen felállott és mint aki  
hipnotikus erő hatása alá került,  
ment, ment a nő után. Ekkor tör-  
tént meg először, hogy nem bucsu-  
zott el a sirhalomtól és nem csók-  
olta meg a virágokat. De eszébe  
sem jutott, hogy ez most elma-  
radt. Csak ment egyenesen, hatá-  
rozottan arra, amerre a nő távo-  
zott. A nő nem nézett hátra, csak

meggyorsította a lépéseit. Az ut-  
cán megállottak az emberek, úgy  
fordultak vissza Kovács után. Mo-  
solyogtak és fejcsóválva nézték,  
hogyan megy Kovács felismerhe-  
tően, egyenesen a nő után. Ez lesz  
az új nő, — suttogták az emberek  
és mindenki, aki ezt látta, valami  
nagy csalódást érzett. Úgy érezték  
e pillanatban az emberek, hogy  
most Kovács mindenkit, a város  
minden lakosát külön, külön meg-  
csalja.

A hölgy egy kapunál becsönge-  
tett, azután anélkül, hogy vissza-  
fordult volna, a kapuban eltűnt. —  
Kovács a kapuig ment. Ott megál-  
lott és beszívta a még visszama-  
radt parfümilletőt. Egy hirtelen  
jött légáram azután elvitte azt,  
ami az illatból megmaradt. Kovács  
kiegvenesedett és a fejéhez  
kapott. Mi volt ez? — kérdezte  
fennhangon önmagától. — Mi tör-  
tént velem? Azután szégyenkezve  
megindult haza. Az emberek kitér-  
tek az utjából, de már nem bámul-  
tak úgy rá, mint azelőtt.

Másnap Kovács nem a megszo-  
kott rendes uton ment a hivatalba.  
Nagy kerülőt tett, mert azon az  
uton ment végig, amelyen előző  
este az ismeretlen hölgyet elkisér-  
te. Mikor ahhoz a házhoz ért, ahol  
a hölgy eltűnt, önkéntelenül mély  
lélegzetet vett. Mintha keresett  
volna valamit a levegőben. Azután  
sietett tovább. Délután csak rövid  
ideig volt a sirnál. Mielőtt pedig  
hazament, hosszú ideig sétált le és  
fel a parfümös hölgy háza előtt.  
Az az érzése volt, hogy meg kell

ismerkednie vele. Másnap már to-  
vább hatalmasodott rajta az érzés  
és úgy érezte, hogy nem tudna  
nélküle élni.

Egy hét múlva megismerkedett  
vele. — Az új nőt Irénnek hívták.  
Szivta, lehelt róla a kedves illa-  
tot. Néhány nap múlva már sze-  
renesétlennek érezte magát, ha  
nem volt új ismerőse mellett. A  
temetőbe még kijárt, de sietett  
haza. Azután jött egy délután, a  
mikor már nem volt ideje arra,  
hogy kimenjen a sirhoz. — És az  
ilyen napok többször megismét-  
lődtek.

Egyszer azután eljött egy este, a  
mikor Irén a szemébe mondta Ko-  
vácsnak, hogy ő Mária szerepét  
nem hajlandó végigjátszani. Vagy  
— vagy. Kovács ekkor ölelte ma-  
gához először Irént és diadalma-  
san, gyönyörteljesen szivta magá-  
ba a parfümilletőt. Amíg ölelte,  
Máriára gondolt. Úgy érezte, hogy  
visszajött Mária és hogy akkor  
veszítene el igazán örökre, ha Irén  
elmenne tőle és a parfümillet el-  
száll. Sietett megnyugtanni Irént,  
hogy csakhamar gondolt könnyű vi-  
szonyra. Ő nem érte be a vá-  
lasszal, határozott feleletet akart.  
A szoba levegője tele volt a ked-  
ves illattal. Kovács nem tért ki a  
felelet elől. Lehajolt, megcsókolta  
Irén kezét, beszívta magába a drá-  
ga illatot, azután belenezett a sze-  
mébe, magához ölelte és miközben  
Máriára gondolt, megkérte Irén  
kezét.

## Világvárosokban is a For-Ever cipő vezet.



## Csak: Benyátsnál.

Talpbavésett gyári árak.

## A csütörtöki minisztertanács foglalkozik az új lakás- rendelettel

Az új rendelet elsősorban szociális szempontokat és a mai gazdasági helyzetet veszi figyelembe.

Budapestről jelentik: A csütör-  
töki minisztertanács foglalkozik  
az újabb lakásrendelet ügyével is.  
Vass József népjóléti miniszter  
fogja ezt a kérdést a miniszter-  
tanács elé vinni, hogy ennek határo-  
zata döntően afelett, hogy van-e  
szükség új lakásrendelet kibocsá-  
tására vagy sem. Mikor a most  
érvényben levő lakásrendelet élet-  
be lépett, a minisztertanács úgy  
döntött, hogy Vass József népjólé-  
ti miniszter, aki 1932-ig kívánta  
szabályozni a lakásügyet, olyan  
rendeletet adjon ki, amelynek ér-  
telmében 1929 közepén egy újabb  
rendeletkezés következhetik.

A minisztertanács azért tartotta  
ezt szükségesnek, mert a tényleges  
helyzet alapján kívánta elbírálni

az esetleges újabb lakásrendelet  
kiadásának szükségességét. Vass  
József népjóléti miniszter el is ké-  
szítette rendelettervezetét, ame-  
lyet csütörtökön terjeszt a minisz-  
tertanács elé és amelyben elsősor-  
ban a szociális szempontok és a  
mai gazdasági helyzet figyelembe-  
vételével kívánja szabályozni a  
lakáskérdést.

Az új rendelettervezet szerint  
1932-ig fokozatosan szabadulna-  
nak fel a lakások, természetesen  
figyelemmel arra, hogy egy a la-  
kások gyorsabb felszabadítása,  
mint a további korlátozások épség-  
ben tartása a szociális szempontok  
figyelembevételével történjen. —  
Amennyiben a minisztertanács  
újabb lakásrendelet kiadását nem  
tartaná szükségesnek, úgy a mos-  
tani lakásrendelet marad termé-  
zetesen továbbra is érvényben.

### EGY CSONGRÁDI ORVOS MEGHALT A VELENCEI DOGE PALOTA OSZLOPCSARNOKÁBAN.

Velence, április 9. (Stefani.) A la-  
pok szerint Szorty Károly, 54 éves  
csongrádi orvos, aki az osztrák-ma-  
gyar hadseregben főorvos volt, a  
Doge palota oszlopcsarnokában, szí-  
szélhűdés következtében hirtelen  
meghalt. (MTI)

### NEWYORKBAN MÁR TÖBB ÁLDÓZATOT KÖVETELT A NAGY MELEG.

Newyork, április 9. A hőhullám,  
amely az Amerikai Egyesült Álla-  
mokat pár nap óta elborította. —  
Newyorkban már több halálos áldo-  
zatot követelt. Az Atlanti óceán für-  
dőhelyei zsúfolva vannak vendékek-  
kel. A newyorki parkokban a bok-  
rok és fák egyik napról a másikra  
kiszáradtak. A parkokat sokezer em-  
ber keresi fel, akik a késő éjszakáig  
hűsölnék.

Ön is győződjön meg,  
hogy a



a legolcsóbb.  
Piac ucca 9. szám.

# Csanak kiváló vadasi bora Pálffynál, 1 liter 68 fillér. Kossuth ucca 7. szám

## Közérdekű levelek

Családvédelem és lakáskérdés.

Kaptuk a következő sorokat:

Igen tisztelt Szerkesztőség!

Vasárnapi lapszámukban olvastam „A család védelme” című vezércikket és ez szolgáltatót okot arra, hogy ahhoz néhány megjegyzést fűzzek. Hogy nemzeti létünk fundamentumát képezik a tiszta erkölcsű és megelégedett családok, ennek igazságát mindenki aláírja. De hogy ez így legyen, minden téren arra kell törekedni, hogy a tiszta erkölcsű családok élete elé ne gördüljenek akadályok. Sok szó esett már az egyke rendszer káros voltáról is, mely egyet jelent a család védelmével és dacára, hogy sokan fejtegették ennek a kérdésnek a fontosságát, a statisztika mégis vajmi kevés eredményt mutat.

En a magam részéről mindkét kérdésben nagy fontosságot tulajdonítok a lakásviszonyoknak. A mai lehetetlen lakásviszonyok úgy egyike, mint a másikra nagy befolyással vannak. Kérdem, miben talál védelmet az a család, melynek saját háza van és abban sem bir rendesen elhelyezkedni, miután lakóját nem tudja kitenni. A mai viszonyok mellett megtörténik számtalan esetben, miszerint a háztulajdonos valamely családtagjának a padlón kell aludni, mert nem bírja elhelyezni a rendelkezésre álló kis szobában butorait. Érthető volna a lakások kötöttségének a szüksége, ha lakás nem volna kapható. Debreczenben bőven van lakás, hiszen egy-egy vasárnapi lapszámban 50-60 lakáshirdetést találunk. Persze, jobban tetszik a „költött forgalmu lakónak” 10-15 pengőért lakni, mint a rendes forgalmi arat megfizetni. Az eddigi lakásrendeltek az a pontja, amely azt mondja, hogy a háztulajdonos, ha be akar költözni a maga házába, köteles gondoskodni a lakójának megfelelő lakásról, — sok visszaélésre ad alkalmat, mert a lakó könnyen mondhatja bármelyik felajánlott lakásra, hogy neki az nem megfelelő. Ha pereskedik a háztulajdonos, az sok költséget és időt vesz igénybe; megtörténik, hogy nagy családú háztulajdonos nyomorog a saját házában és esetleg a családtagok lakó kényelmesen lakik ugyanott.

A családvédelemhez és gyermekvédelemhez tartozik, hogy a család háztulajdonosoknak szabad rendelkezést biztosítsanak a saját házukban. Nagyon könnyen meg lehetne oldani a problémát úgy, ha a legközelebbi lakásrendeletbe felvennénk egy pontot, amely szerint minden háztulajdonosnak saját házában a családtagok számára képest legalább 3 szobás lakáshoz feltétlen joga van, a felett szabadon rendelkezhetik és felmondással élhet — amennyiben 3 szobát akar igénybevenni. Ilyen rendelkezéssel sok visszaállapotot lehetne egy csapással megszüntetni és nem fordulna elő az a lehetetlen helyzet, hogy 4-5 családtaggal bíró háztulajdonos egy-két szűk szobáskában, konyha nélkül lakik, míg a mellette levő szobát, vagy szobás-konyhás lakást kényelmesen bírja havi 10 pengőért családtagok lakó.

Ilyen eset nem egyedüli és azt hiszem, sok háztulajdonosnak jogos kívánságát tolmácsolom, mikor erre felhívom a népjóléti miniszter figyelmét. A tekintetes Szerkesztőségnek köszönöm a mondva soraim közléséért, vagyok kiváló tisztelettel:

Halász Antal,  
Kiniázi utca 33. szám.

## Artistaleány és villamoskalauz megható szerelmi tragédiája

„Utolsó kívánságunk, hogy közös sirba temessenek bennünket.”

Kele Pál, 23 éves budapesti fiatalember Nagykorörsön revolverrel agyonlőtte Szücs Mária, 17 éves artista leányt, azután halántékán lötte magát. A golyók halálos sérüléseket okoztak s néhány perccel a dráma lefolyása után úgy a fiatalember, mint a leány meghalt.

Kele Pál néhány évvel ezelőtt jött Budapestre. Szülei Szentmártonkán laknak, ahol jobb módú gazdálkodók. Az intelligens fiatalember a fővárosban először, mint kertész dolgozott, később otthagyta ezt az állást és a BESZKAR-nál mint kalauz helyezkedett el.

Körülbelül egy évvel ezelőtt Kele Pál megismerkedett az egyik pesti környéki cirkusztársulat tagjával, az alig 17 éves Szücs Máriaival.

A leány egy légtornászcsoporthal lépett fel estéről-estére a cirkuszban — ahol halált megvető bátorsággal röpködött egyik trapézról a másikra. A barátságából csakhamar szerelem lett és a fiatalembernek

komoly szándékai is voltak, mert állandóan sürgette a leányt, hogy hagyja ott az artista pályát és jöjjön hozzá feleségül.

A leány nehéz szívvél bár, de megvált volna a porondtól, azonban a fiu szülei nem nézték jó szemmel az artista-lánnyal való házasságot.

A fiu fizetése nem volt elegendő arra, hogy abból megélhessenek. A szerelmes Kele Pál hallani se akart arról, hogy a lány tovább is a cirkuszban szerepeljen.

A gondok teljesen feldúlták az egyébként vigkedélyű fiatalembert életét.

Gyakran panaszkodott, hogy nem tud kivezető utat találni és meguntta az életét.

Néhány héttel ezelőtt a lány felbontotta szerződését a cirkusszal és Nagykorörsre utazott, ahol nővére lakik, de itt is egy cirkusztársulathoz szerződött.

Kele Pál többször meglátogatta Nagykorörsön Szücs Máriaát.

Nagyszombaton betegét jelentett a BESZKAR Baross utcai pályaudvarán, ahol szolgálatot teljesített és Nagykorörsre utazott. Kettesben diskuráltak Szücs Mária nővérenek lakásán. Csak egy 8 éves kis leány volt még rajta kívül a lakásban. Este fél 7 óra tájban Kele Pál valami ürüggyel elküldte a kis lányt.

Mikor az néhány perc múlva visszatért, kétségbeesett sikoltozással verte fel a szomszédokat. Benyitottak a szobába és ott látták a földön, vérző fejjel, megüvegesedett szemekkel Kele Pált és Szücs Máriaát.

A leányt két golyó érte. Az egyik a szívét furta át, a másik a bal szem alatt hatolt be és szétroncsolta a koponyát. Mindkét lövés halálos volt. Kele Pálnak a halántékán ha-

tolt be a golyó és szintén azonnali halált okozott.

Az asztalon kuszált sorokkal írt levelet találtak.

— Szeretett szüleim, — szólta a levél, — bocsássatok meg mindketőtöknek, de ennek így kellett történni. Már régen foglalkoztunk az öngyilkosság gondolatával. Máréusban kétszer is elhatároztuk, hogy meghalunk, de sohasem volt hozzá erőnk. Most még sem láttunk más utat és közös akarattal a halálba megyünk. Utolsó kérésünk, hogy közös sirba temessenek bennünket.

A levelet a fiu írta alá. A levél alján pedig még ez a néhány soros utóirat volt:

— Mariskának úgy remeg a keze, hogy nem tudja aláírni a levelet.

## Simon Böske nem megy Amerikába

Európa szépségkirálynője, Simon Böske Amerikából, Byrnes galvestoni püspöktől levelet kapott. A püspök éppen úgy, mint Miss Ausztrianak, Simon Böske-nek is tanácsolja, hogy a galvestoni trikós szépségversenyen ne vegyen részt, mert jobb családból való leányhoz nem volna illő, hogy így mutogassa magát. Érdekes, hogy a levelet először egy

keszthelyi gazda hasonlónévű leányának kézbesített és az adta át a levelet névrokonának. Egyébként Simon Böske, aki most ismét Budapestten tartózkodik, kijelentette, hogy a püspök jóakarattal figyelemztetése reá nézve tárgytalan, mert semmiképp sem volt szándéka az amerikai szépségversenyre el-

## Helyettes államtitkárok helyett miniszteri főtanácsosok lesznek

Budapest, április 9. A kormányzó a miniszterelnöknek a március 8-án tartott minisztertanács felhatalmazása alapján tett előterjesztésére jóváhagyta, hogy az állami rendszerű IV. fiz. osztályba tartozó h. államtitkári elnevezés „miniszteri főtanácsos” elnevezésre legyen megváltoztatható és hogy a

rendszeresített IV. fiz. oszt. állásokra már kinevezett, vagy az állás címével, illetőleg címével és jellegével felruházott tisztviselők, h. államtitkári címüket szerzett jogaik épségben tartása mellett újabb előléptetésükig, illetőleg kinevezetésükig megtarthassák.

## KLEBELSBERG KULTUSZMINISZTER BERLINBE UTAZIK.

Budapest, április 9. A budapesti német követség közölte a magyar kormányval, hogy a német birodalmi archeologiai intézet gróf Klebelsberg Kunó, magyar vallás és közoktatásügyi minisztert dísztagjának választotta s a dísztagságról szóló oklevelet

április hó 21-én óhajtják neki átnyújtani az archeologiai intézettel centenáriuma alkalmából, Berlinben rendezett díszgyűlésen, amelyen még kivüle Albas spanyol herceg fog e megtiszteltetésben részesülni.

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter április hó 19-én utazik Berlinbe és a díszközgyűlés után eleget tesz Becker porosz kultuszminiszter meghívásának, aki tekintettel a folyamatban levő magyar egyetemi építkezésekre, münsteri és göttingeni egyetemi építkezéseket fogja magyar kollégájának megmutatni.

## A nap legkedvesebb órája, a kávézás ideje

Vidám hangulat, jó közérzet, a szürke mindennaptól való felszabadulás.... mindez a jól elkészített kávé finom illatával együtt elragadja lelkünket.

Meinl Gyula R. T.

## GYULA NAPRA

izléses tálak díszítése, nagyválasztékban finom felvágottak, valamint friss

marha,- bor- u- és sertéshus legelőnyösebben

## Horváth Gábor

hentes és csemegeüzletében, Kossuth u. 13. állandóan kaphatók.

Telefon 6-78. szám.

Fiókküzet Csapó-u. 93.

Legújabb tavaszi kalap-  
ujdonságok megérkeztek a

Roboz kalapszalonna

Szent Anna  
ucca 5. sz.

## Táviratok

JÓZSEF KIR. HERCEG  
RÓMÁBAN.

Róma, ápr. 9. József kir. herceg, mint a máltai lovagrend magyarországi tagozatának elnöke, vasárnap Nizzából ide érkezett, hogy a máltai lovag-rend nagymesterével érintkezésbe lépjen. Ebből a célból találkozott az ugyancsak itt időző Karácsonyi Jenő gróf máltai követtel. — A kir. herceg meglátogatta az olasz királyt, aki látogatását az Excelsior szállóban viszonzta. Hétfőn este József kir. herceg tiszteletére az udvarnál a Villa Savoyeban családi ebéd volt. A királyi herceg látogatást tett a magyarországi quirináli és vatikáni követségén és résztvett a quirináli követség új palotájának felszentelésén is.

### KÉT LETARTÓZTATÁS A ZÁGRÁBI SZERKESZTŐ MEGGYILKOLÁSA ÜGYÉBEN.

Zágrábról jelentik, hogy Slégl szerkesztő meggyilkolásával kapcsolatosan letartóztatott dr Ramljak zágrábi ügyvédet és a Hrvat ugyancsak ezzel kapcsolatban letartóztatott Cihlar nevű szerkesztőt az államvédelmi büntetőörvényszéknek adják át.

### 45 MAGYAR GAZDA MEGY OLASZORSZÁGBA.

Budapest, ápr. 9. A Faluszövettség 45 gazda számára gazdasági tanulmányutakat rendez azzal a céllal, hogy a tanulmányutakon résztvevő magyar gazdák Itália gazdasági, ipari és szövetkezeti életének tanulmányozásán kívül az olasz művészeti fővárosait és műemlékeit is felkeressék. Az olasz gazdatársadalom és az olasz hivatalos körök fényes ünnepségek keretében fogadják a tanulmányut résztvevőit.

### JUGOSZLAVIA ALLITÓLAG DEMARSOT KÜLD BECSBE A SERTÉS KIVITEL KONTINGENTÁLÁSA MIATT.

Bécs, ápr. 9. A jugoszláv lapok azt írták, hogy a jugoszláv kormány az Ausztriába irányuló sertés kivitel kontingentálása ügyében demarschra készül Bécsben. — Ezzel szemben az itteni jugoszláv követség felhatalmazta a „Wiener Allgemeine Zeitung“-ot annak kijelentésére, hogy ily küszöbön álló demarschról nem lehet szó. Folytatják a tárgyalásokat s az ellentétek nem éleződtek ki annyira, hogy demarschról lehetne beszélni.

### NEGYVENEZER PENGŐ, EGY ÖTLETÉRT.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter, — mint ismeretes, — költségvetési exposéjában kijelentette, hogy 40 ezer pengőt irányzott elő azoknak a jutalmazására, akik az állami igazgatás egyszerűsítése tekintetében megfelelő ötletet tudnak termelni.

A Ház még sem szavazta a 40 ezer pengőt erre a célra, máris megindult az országban az ötlettermelési munka. A pénzügyminiszteriumban eddig két tisztviselő adott be tervezet az adminisztráció egyszerűsítésének megoldására vonatkozóan. A pályázatok nem tartalmazzak megfelelő és új gondolatokat, a pénzügyminiszter azonban ezt a két első ötletet is figyelembe veszi, amikor az általános ötlettermelési bírálatot megtartják.

## Szenzációs tavaszi vásár!

Hölgyek:

1 pár extra Bemberg selyem harisnya P. 3.95  
francia selyem ilór harisnya P. 2.90

Urak részére ruhákat eredeti angol szövetből mérték után készítik.

Telefon 11-72 **Moskovits** Piac-u. 41.

## Nagy bonyodalom Prágában egy Shaw darab körül

A prágai bolgár kolónia tiltakozott a „Hős és a katona“ című szindarab előadása ellen.

Prága, ápr. 9. A Városi Színház mutatta be Shaw „Hős és katona“ című szindarabját. Bár a darab bolgár vonatkozását a prágai bolgár kolónia tiltakozása után átfestették albánra, a prágai kritika mégis hevesen kikel ellene. A „Ve-eser“ azt írja, hogy Shawnak nem áll jogában, hogy az irodalom örve alatt komiszkedjék. Prága szégyene, hogy olyan darabot adnak elő falai között, amelyben akár az albánokat is mooszkolják, hiszen az

albán államnak diplomáciai képvisellete van a cseh fővárosban. A szindarabról a „Ve-eser“ megállapítja, hogy egészben véve gyenge és felesleges. A lap végül a főpolgármester fellépését követeli a Shaw színmű ellen.

Az „Express“ megállapítja, hogy Shaw az ő nyugati felfuvalkodottságában azt hiszi, hogy neki megvan engedve, hogy pökhendi módon kinevessék más nemzetek sajátosságait.

## Fegyveres banditák betörték a csikagói zsinagógába és kifosztották az ájtatóskodókat

Csikágó, április 9. Öt állig felfegyverkezett bandita tört be tegnap este a csikagói zsinagógába, ahol éppen innapi istentiszteletet tartottak a román állam fenállásának tizedik évfordulója alkalmából. Az istentiszteleten a román kormány egy megbízottján kívül a csikagói román konzulátus több tisztviselője is hivatalosan megjelent.

A rabbin és az énekkar tagjain kívül mintegy nyolevevan voltak az istentiszteleten.

Az öt rabló előirányzott revolverrel kényszerítette a jelenlévőket, hogy emeljék fel a kezüket és álljanak sorba a fal mellett.

aztán végigkutaták mindenkinek a zsebeit, elvették a pénztárcákat, kihúzták az órákat láncostól, elszedték az órákat láncostól, leszedték a gyűrűket és ez

a fosztogatás körülbelül 20 percig tartott, aztán a banditák a templom előtt várakozó automobilon elszárguldtak.

A nyomozás eddig sikertelen volt. Azt állítják a kárvallottak, hogy

a banditák külsőjükből itélve, zsidók voltak és erre vall az is, hogy a rabbinak visszaadták a pénztárcáját.

A kifosztottak bejelentették kárukat a rendőrségen és mintegy 80.000 dollár értéket mutattak ki.

## Billiárdverseny is lesz a legközelebbi olimpiáson

Lausanne, április 9. A nemzetközi olimpiai bizottság ma a labdarúgó amatőrverségek formáját illetőleg megállapította, hogy a vonatkozó

felfogás egyedül fedi az amatőrverségek fogalmát, az olimpiai játékok szempontjából egyedül mérvadó. Az 1930. évi kongresszus hivatott

### Értesítés.

Tisztelettel értesítem nagyrabecsi vásártóim, hogy szükségletök együttes beszerzések ényemére, **Csapó ucca 10 szám** alatti hentes- és csemege-áru üzletemet mai naptól

### elsőrendű marha- és borjúhús

árusítással kibővitem.

Figyelmes kiszolgálásról, valamint legolcsóbb napi árakról előre biztosítom.

### Bóde Gyula

Kossuth ucca 57.  
Telefon 9-54.

Csapó ucca 10 sz.  
Telefon 6-77.

## Békés Lajos

köz i:

Valódi lóden

## Trench-coat

P. 120.--

arra, hogy a prágai határozatokon esetleg változtasson. Behatóan megvitatták az olimpiai program redukálását is. A bizottság külön végrehajtó bizottságot küldött ki következő pontok véleményezésére: 1. A játékok tartama. 2. A program egységesítése. 3. A résztvevők számának csökkentése (országanként 1-2-3 versenyző versenyáganként.) 4. Az egyes sportágakban egyidőben egyéni és csapatversenyeket ne rendezhessenek. 5. A jövő olimpiáson ne legyenek hölgyversenyek.

Ugyanezen bizottság elő utalták azon kérelmeket, melyek a következő sportágak bevezetését javasolják a jövő olimpiáson: Fűles labda, kosárlabda, rubby, billiárd, célba lövés katonai fegyverrel, agyag galamb lövészet és céllövés mozgótáblákkal. A rudigrás versenyszabályaira vonatkozólag a nemzetközi atléta szövetség és a zött nézeteltérések merültek fel. Az olimpiai bizottság a nemzetközi atléta szövetség álláspontját tette magáévá.

### NEGYVENHÉT KOMMUNISTÁT TARTÓZTATTAK LE TEMESVÁRON.

Bukarest, április 9. A temesvári hatóságok a kommunista zavargások ügyében a rendőrségen előállítottak közül összesen 47 egyént tartóztattak le. A vizsgálat befejeződött.

### SZUDY ELEMÉR UJ KÖNYVE.

„Két renaissance“ címen a napokban jelent meg a magyar szépirodalom legújabb termése: Szudy Elemér sajtófőnök könyve, a Pantheon izsléses kiadásában. Az olasz nemzeti újjászületés nagy korszakainak és a magyar szellemtörténet rokonságának művészi összerésével a modern Itália lelkét és legszebb alkotásait hozza az olvasó elé a szerző, akinek ez a műve politikai szemléletben és belletrisztikai formájában mintegy folytatása a „Trianon után Páris felé“ című munkának.

### Rheuma-cuz.köszüvny

ellen legjobb a régen bevált híres

## Király balzsam

1 liter 2 P 40  
Kapható a készítő

### Grósz Nagy Ferenc

Debrecen, Aranvesszárú gyógyszer-tárban (Színház mellett.)

## Követte férjét a sirba az egri ügyvédi kamara elnökének felesége

Eppen akkor halt meg, mikor férjét temették

*Egerből jelentik:* Tegnap délután három órakor temették el az egri temető hallottas házából dr Alföldi Dávid ügyvédet, az egri ügyvédi kamara elnökét. Nagy temetése volt Alföldi Dávidnak. A temetésen imponáns nagyszámban társadalmi és felekezeti különbség nélkül jelent meg Eger város közönsége. Megjelentek a megye, a város, a törvényszék és a többi hatóságok közül is többen, elkísérték utolsó útjára Alföldi Dávidot, aki hetvenéves korában hunyt el.

Az Ügyvédi Kamara részéről a sirnál Erlach Sándor kamarai titkár bucsuztatta el a halottat.

Már a nyitott sirnál állottak az elhunyt Alföldi Dávid hozzátartozói és köröttük a gyászoló közönség, amikor autó érkezett a temetőbe. Az autóból

egy orvos ugrott ki, áttörte magát a tömegben és sietett a halott fiához. A körülállók csak azt látták, hogy az orvos valamit sug az apját sirató fiu fölébe. Később tudták meg, hogy mit. Amíg a temetés tartott, addig otthon az elhunyt ügyvéd özvegye, aki betegsége miatt nem vehetett részt a temetésen váratlanul elhunyt.

Az urfiaszonyt erős influenza fertette ágyba. Betegségében, amely tüdőgyulladással komplikálódott, éppen tegnap állott be a krízis. Ezért férje halálát sem közölték a nagybeteg asszonnyal, aki a temetés ideje alatt így anélkül halt meg, hogy férjének haláláról értesült volna.

A tragikus eset Egerben mély részvétet keltett.

## Felismerték a Csapó-kerti halálos vonatelgázolás áldozatát

Csapó József bognárségéd az áldozat, aki valószínűleg öngyilkosságot követett el.

Beszámolt a „Debreczen“ arról a halálos kimenetelű vonatelgázolásról, amely vasárnapról hétfőre virradó éjszaka történt a Csapó-kertben a sámsoni sorompó közelében, ahol a nyíregyházi tehervonat halálra gázolt egy férfit, akinek a kilétét a rendőri bizottság nem tudta megállapítani, mert a holttest zsebeiben semmiféle írást nem találtak, amiből kilétére lehetett volna következtetni.

Az ismeretlen férfi holttestét be szállították az egyetemi orvostani intézetbe, ahol a rendőrség a holttestet lefényképezte és a fényképet az egyik főtéri üzlet kirakatában közszemlére tették ki. A Debreczen tudósítását elolvasta Czirják Lajos Maróthy György uccai lakos is, aki a hirdásunk alapján megtekintette a közszemlére kitett fényképet. A fényképen Czirják a legnagyobb megdöbbenésére felismerte Csapó József 31 éves bognárségédét.

Czirják azonnal felsietett a rendőrségre, ahol elmondotta, hogy a szerencsétlenség áldozata Csapó József 31 éves bognárségéd, aki már régebben su-

lyos betegségben szenvedett és emiatt már hosszabb idő óta munkaképtelen is volt.

Ezen Csapó rendkívül elkeseredett és az ivásra adta magát.

Ismerősei előtt többször ki is jelentette, hogy a szenvedéseket már nem bírja tovább és előbb-utóbb öngyilkos lesz.

Czirják vallomása szerint Csapó József vasárnap délután meglátogatta menyasszonyát, egy csapó-kerti varrónót, akitől rendkívül elkeseredetten vett bucsut. A menyasszonyától egy csapó-kerti közeli kocsmába ment és ott alaposan leitta magát. Már esteledett, amikor a kocsmából kijött és bement egy másik kocsmába. Ekkor már meglehetősen részeg volt, úgy hogy ki sem akarták szolgálni.

Csapó azonban erélyesen italt követelt és nagy kérelemre adtak is neki egy félliter bort. A bort lassanként elfogyasztotta, fizetett és elment. Ekkor már sötét este volt és senki sem látta, hogy merre volt. Nincs kizárva, hogy amikor a sötétben igyekezett a Csapó-kerten keresztül, hogy az Agárdy ucca 11. sz. alatt levő lakására menjen, ütötte el a vonat, de könnyen lehet az is, hogy beváltotta a szándékát és öngyilkosságot követett el.

Czirják vallomása alapján a rendőrség beidézte azokat, akik a szerencsétlen Csapóval utoljára érintkeztek, ezek a tanúk a fényképen felismerték a szerencsétlen véget ért Csapó Józsefet és igazolták a Czirják által előadottakat. Tekintettel arra, hogy Csapó halála körül büncselekmény nem forog fenn, a rendőrség beszüntette a nyomozást és javasolta a királyi ügyésznek a temetési engedély megadását. Az ügyész a temetési engedélyt meg is adta és így semmi akadályja sincs már annak, hogy a szerencsétlenül járt Csapó József holttestét eltemessék.

### RÁDIÓK!

A „Debreczen“ szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsört.

# Mindent

**nem tehetünk  
a kirakatba, de  
az alábbiakban  
közöljük rend-  
kívül olcsó tá-  
jékoztató  
árainkat:**

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós  
szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kamgárn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy  
hosszu nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiuknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiuknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet  
tessék erről vétel lényesen nő-  
kül meggyőződni! - Cégünket  
kérjük nem összetéveszteni!

# Férfi, fiuruha

nagyruházunk  
a Bika-szálló épületében van.

# Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza.

## Nézzé meg

az

**ARIEL  
JAMES  
RUDGE  
és TRIUMPH**

Legjobb Angolgyártmányu  
motorkerékpárokat

Vértessénél  
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

## Öt pengőért vásárolt csecsemő

Különös alku a nyiregyházi—debreceni vonaton. — A férj leplezte le a feleségét, aki sirva ismerte be bűnét a rendőrségen. — „Csak azért tettem, — vallotta — hogy visszafogadjon a férjem“.

A Miskolcon megjelenő „Reggeli Hírlap“ írja az alábbi érdekes cikket, melynek debreceni vonatkozásai vannak:

A harmadosztályú vasuti kocsisarkában a fapadon két fiatal nő ült egymással szemben. Az egyik uriasan öltözött városi, a másik falusiasan öltözött fiatal parasz-asszony. A paraszasszony pólyába bugyolálva kis gyermeket tartott a karjai között. Letakarta és az alvó gyermekből semmi sem látzott.

### Embervásár a robogó vonaton.

Nyiregyházáról Debrecen felé haladt a személyvonat. Most nagyot zökkent és az apróság éktelekkel sirással ébredt. Az anya kitarkogatta és babusgatni kezdte a csecsemőt. Cirógatta, simogatta és a sirástól kivörösödött bájos arcán kinyílt a mosoly.

A szemközti ülő asszony, aki eddig egy szót sem szólt utitársához, ellágyulva nézte a jelenetet.

— Jaj de édes, — kiáltotta szinte önfelédten és kikapta az anya kezéből a bepólyált csecsemőt.

— Mennyi idős? Fiu vagy lány? Hova utazik? — Rohanta meg kérdésekkel az anyát és közben vidám ledvességgel szoritotta magához a gyermeket, aki az idegen kéz cirógatása ellen sirással lázadozott.

— Két hetes és fii, — válaszolta az anya. — Megvert vele az Istent, mert az apja elhagyott és most nem tudom, hogy fogadnak majd vele otthon.

— Nem törvényes?

— Nem. Legjobban szeretnék szabadulni tőle.

— Nekem adná?

Az anya kiséideig habozott. Először örült az ajánlatnak, láthatólag felvillanyozta, de aztán elszontyolódott és sirva nyögte ki:

— Ha tudnám, hogy jól bánik vele.

— Emiatt ne féljen. Nagyon szerencsétlen vagyok én is és boldog volnék, ha nekem adná a kisgyermeket.

Most különös alku indult meg: — Kér-e valamit érte? — kérdezte az uriasan öltözött asszony.

— Nem, azaz az utiköltséget, hogy Debrecenből megint visszautazhassak Nyiregyházára, mert már nem megyek haza. A gyerek nélkül tovább szolgálhatok. — És még egyet, hogy néha-néha láthassam a kisfiút.

### Gyermek ötpengőért.

Az asszony kinyitotta a retiküljét és öt pengőt nyújtott át az anyának. Ez most magához kapta a gyermeket és zokogva bucsuzott el a kéthetes kisfiutól, akit szegye-ne miatt öt pengőért adott el az ismeretlen asszonynak.

A vonat már Debrecenhez közeledett. Az anya csak annyit kérdezett még meg a pályaudvaron a vevőtől, hogy mi a neve.

— Kovács Györgyné vagyok és Miskolcon lakom. Bármikor felkereshet, de senkinek sem szabad tudni, hogy magáé a gyermek.

— És magát, hogy hívják?

A bánatos, gyermekétől megfosztott anya szíjogva mondta ki a nevét, amelyből Kovácsné csak annyit tudott kivenni, hogy Erzsébet és a következő percben már az emberforgatag elválasztotta az anyát a gyermekétől.

Kovács Györgyné néhány nap múlva a gyermekkel együtt megérkezett Miskolcra. Egész uton szor-

ongó aggodalom kinozta, hogy fogadja majd a férje Kovács György főpincér. — A főpincér és felesége éveken át jó házasetet éltek, de szeptemberben nézeteltérések miatt az asszony elhagyta a férjét. Hidegnek érezte az otthont, amelyet nem tett vidámmá, meleggé gyermekkacagás.

A gyermekkel a karján állított be Kovács György lakásába. De mielőtt idejött, megkereszteltette a kisfiút, aki Kovács Sámuel nevet kapott. Azt hitte, hogy a gyermekkel boldogságot visz a házba és férje örülni fog majd a kisfiúnak, akiről elakarta hitetni, hogy a férje gyermeke.

### Kísérlet a boldogságot.

Kovács György nem hitte el az asszony meséjét, hogy Debrecenben adott életet a kisfiúnak. Nem hitte el, mert az asszony, aki szeptemberben elutazott, sohasem mondta, hogy anyaság előtt áll és ez nem is látszott rajta.

— A tied a gyermek, esküszöm! — sirta az asszony Kovács Györgynek, aki tagadólag rázta a fejét.

— Ha az anyám, miért nem szóltál róla soha.

— Megakartalak lepni.

— Köszönöm az ilyen meglepetést, — mondta a hajlíthatatlan férj, aki ajtót mutatott a visszatért asszonynak és állítólagos gyermekének.

Ezzel nem nyert befejezést a különös ügy. — Kovács György nem hagyta annyiban a dolgot, a rendőrséghez fordult, hogy derítsék ki, kinek a gyermekét akarta becsémpészni házába a felesége. Megindult a nyomozás és az asszony sirva vallotta be a rendőrségen, hogy valóban elküldte a családi állás elleni büntetést.

### „Azért mert“

— Azért tettem, — védekezett a rendőrségen — mert vissza akartam térni az uramhoz és azt hittem, hogy így meg fog bocsájtani.

Elmondotta, hogy jutott a gyermekhez a Nyiregyháza—debreceni vonaton öt pengőért. Részletesen leírta, hogyan folyt le a vásár, aztán letörve, csalódottan távozott a rendőrségről.

— Nekem még soha semmi nem sikerült az életben. — sirta, amikor kifelé indult a hivatali szobából, ahol leleplezték és megindították ellene az eljárást.

## Am'g' ön alszik,

a Darmol dolgozik



Ma este, mielőtt lefekszik, vegyen be Darmolt és holnap reggel jó kedvvel, friss erővel ébred. A Darmol gyógyítja a székrekedést, megkönnyíti az emésztést, megakadályozza a szájüregben való lerakódást, a rosszszagú lehelletet, a fáradtságot és idegességet. Ezért van szüksége Önnek és gyermekeinek DARMOLRA, az ideális csokoládés hashajtóra. Egy doboz ára 1,24 pengő és meghajtja az egész családját.

## 47 fillér 1 kerékpár

1 napi részlete, ha nálam  
**ATLAS, OPEL, TORPEDO**

világmarkás kerékpárt vásárol 18 havi részletre

Soltész, Püspöki palota, II. kapu, 20. Telefon 12-59. szám

## Belönte e száját és úgy ugrott le a második emeletről egy uriaszony

Budapestről jelentik: Megdöbbentő öngyilkosság történt a Hársfa ucca 2-es számú házban. A csöndes erzsébetvárosi bérház egyik lakója, özvegy Löwinger Lipótné 59 éves uriaszony második emeleti lakásának ablakából az uccára vetette magát.

Az öngyilkosságot az örszemes rendőr vette észre, aki azonnal értesítette a mentőket, de segíteni már azok sem tudtak,

mert az életunt uriaszony kiszünetelt.

Löwinger Lipótné, aki egy gyógyszerész özvegye, szűkös nyugdíjából, valamint abból tartotta fenn magát, hogy háromszobás lakásában albérlőket tartott. Lakóinak sokszor panaszkodott,

hogy nem bírja el az életet. Ma reggel hat órakor végre is hajította borzalmas tettét.

Az öngyilkos uriaszony halála az első pillanatban rejtélyesnek tűnt fel, mert

szája be volt tömve zsebkendővel.

A helyszínrre kiszállott rendőri bizottság vizsgálata azonban megállapította, hogy Löwinger Lipótné saját maga tömte be a száját, hogy

esetleges halálsikolyával ne terelje magára a járókelők és a ház lakóinak figyelmét.

Az életunt uriaszony holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

## Pá'er Bónis arkangyal sajtópöre

Budapestről jelentik: „Az Est“ 1927 októberi számában cikk jelent meg arról, hogy Bónis Arkangyal páternél foglalás volt s a foglalás alkalmával csupán két női akt-képet találta. A cikk miatt Bónis Arkangyal sajtó útján elküldött rágalmazás címén pert indított Nagy István hírlapíró s az információ szolgáltató Barta József dr. ügyvéd ellen. A büntetőtörvényszék Schadt-tanácsa ma tárgyalta ezt az ügyet.

A tárgyaláson Bónis Arkangyal személyesen nem jelent meg s jogi képviselője, lécfalvi Siposs Gábor dr., ügyvéd fenntartotta a vádat, s hangsúlyozta, hogy a cikk tartalma súlyosan sértő, mert Bónis Arkangyalt, aki fogadalmat tett szerzetes, sértő és lealázó beállításban szerepelteti.

Barta József dr. a valódiság bizonyítására különböző indítványokat terjesztett elő, többek között bizonyítást ajánlott fel arra, hogy páter Bónis Arkangyal kolostoron kívül él, a szerzetesi fogadalmakat nem tartja be, teljesen világi ember módjára él s ennél fogva ránézve a cikk állításai nem sértő természetűek. Nagy István is kérte a valódiság bizonyítását. — A törvényszék a valódiság bizonyítására vonatkozó indítványokat elvett és nyomomban megkezdte Ulain Ferenc dr. tanúkenti kihallgatását.

Ulain Ferenc dr. tanúvallomásaiban azt adta elő, hogy Bónis Arkangyal egvázbén felkérte, hogy interviuáljon Barta ügyvédnél s kérje meg a képek re kitűzött árverés elhalasztására. — Barta ügyvéd hajlandónak mutatkozott a kérés teljesítésére, de viszont azt kívánta, hogy Bónis páter vonja vissza az elene indított sajtóperet...

A sajtóper visszavonása körül keletkezett egy újabb nézeteltérés Bónis páter és Barta ügyvéd között. Ulain

dr. kihallgatása után a védők indítványára a törvényszék határozatot hozott, amely szerint a törvényszék ki fogja hallgatni páter Bónis Arkangyalt mert nélküle ezek a kérdések nem tisztázhatók. A törvényszék a tárgyalást elnapolta.

## HÁROMSZÁZ EMBER TŰZHALÁLA, A KIGYULLADT BARAKKBAN.

Sanghai, április 8. A Sanghailval szemben fekvő pootungi telepen a múlt éjszaka borzalmas tűzvész pusztított, amelynek az eddigi jelentések szerint legalább háromszáz emberélet esett áldozatul.

A pootungi telep a Nippon Yusen Kaisa japán hajózási vállalat dokkjai mögött fekszik és többnyire barakkházakból áll. A tűz a nagy szélviharban óriási gyorsasággal terjedt és egy órával a tűz keletkezése után egy angol négyzetmérföldnyi területen minden épület lángokban állott.

A barakktelepből egyetlen ház sem maradt. Nagyon sokan pusztultak el olyanok, akik már elmenekültek a lángtengerből, később azonban visszavertek, hogy felkutassák hozzátartozóikat és megmentésük vagyontárukat. A tűz lokalizálására a nagyszámú tűzoltóságon kívül katonaságot is rendeltek ki, a barakktelepet azonban már nem lehetett megmenteni.

Bámulatos hatású arcszépítő szer a

## Fáv-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szepelést, májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — — — — 1P  
Hozzávaló Fáv szappar szintén 1P

Kapha:

## Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszer-tárában Debrecen, a Színház mellett.

## Lengyel fes', mos, tisztít

Kovács' a'anu, ágytoll tisztítás gőzzel  
Csapó ucca 28. Batthyányi ucca 1.

## A tanyai kéményseprés ügye

Lapunk február 16-i számában már közöltük, hogy nagyobb számú kisgazda ellen eljárást indított a m. kir. államrendőrség, mert a tanyájukon levő kéményeket a kéményseprők egy vagy más okból nem seprhették meg. Irtuk azt is, hogy az egységspárt egyik körzeti választmánya is foglalkozott azzal, hogy milyen súlyos terhet és zaklatást jelent a tanyai kéményseprés a mezőgazdasági lakosságra. Ismeretes az is, hogy a mezőgazdasági bizottság már régebben előterjesztést tett a tanácsnak avégett, hogy lépjen közbe az illetékes minisztériumnál, hogy a kéményseprési szabályrendeletnek a tanyákra kiterjesztését közérdekből vonja vissza. Debrecenben az 55—2912. III—1923. bkgy. sz. városi szabályrendelet rendezi a kéménysepréséket és égetések ügyét. Teljesen kifogástalanul sikerült a kérdést a város belterületén és az u. n. II. övezetben megoldani ezen szabályrendelettel, de ugyanezt a tanyai kéményseprésről sajnos nem mondhatjuk el. A város 79 km. hosszú és 166.000 kat. hold kiterjedésű határában a tanyákon, az erdőségen a múlt év nyarán a tanyai lakosságnak megtiltották saját kéményeinek további házilag takarítását, amely munkát 1928 év nyaráig minden tanyán a lakosság maga végzett el, anélkül, hogy abból baj vagy hátrány származott volna, ekkor azonban megletésszerűen jött a mindenható államhatalom és valamely magasabb államérendékből egyszerre megtiltotta a tanyai kémények házilag takarítását, hanem ezt ezután csak iparendélyvel rendelkező iparosok és szakmunkások végezhetik, a fentebb említett, de mindeztől a tanyákra vonatkozóan életbe nem léptetett szabályrendelet értelmében.

Elvileg nincs benne semmi kifogásolható, azonban a város belterületén érvényben levő és ott jól bevált szabályrendeletnek a tanyai viszonyokra való merev ráhuzása sok-sok fónak és kellemetlen helyzetet idéz elő, amely egyik felől súlyos anyagi terhelést, mely a tanyai lakosságra indokolatlanul nehezedik s a lakosság felesleges zaklatását okozza s végeredményben feleslegesen megterheli a városi és államrendőrségi hatóságot. Egyik gazda rendőrbíró elé kerül azért, mert állítólag — a kéményseprő bemozdása szerint — megakadályozta kéményének seprését. A tárgyaláson derül ki, hogy az illető gazda nem lakik kinn a tanyán s kéményét sem használja és ha nyáron vagy ősszel hetenként néhány napot kinn volt is, olyankor soha sem látott ott kéményseprőt. Ha volt is a kéményseprő kinn, olyankor volt, mikor a gazda nem volt kinn és távolléte folytán lakása a kéménnyel együtt állandóan be volt zárva. Arra kötelezni valakit, hogy a bizonytalan időben érkező kéményseprő kedvéért lakását nyitva hagyja, talán mégsem lehet. Az a körülmény, hogy a kéményseprő az el nem végzett munkájáért is megkapja a tarifa szerint járó rendes díját, az illető gazdát talán még nem bosszantotta, szó nélkül fizet, mert hát a törvény törvény s a kéményt majd megseprik cselédestől, de a kéményseprő tubuzgóságából az illető gazdát esetleg fel is jelenti s két-három tárgyalásra heidézve végül szabályszerűen megbüntethetik.

Másik eset. Nyári és őszi munkaidőben gyakran megtörténik, hogy csak egy konvenció cseléd által lakott tanyában a gyerekek napszámában vagy iskolában vannak, az asszony pedig a nagyobb távolságban, a másik tanyán dolgozó férjének ételt visz. Természetesen mivel a tanyában nem marad senki, az ajtót becsukja. Az asszony már délelőtt 10 óra tájban

elmegy, hogy délre odaérjen és megtörténhet, hogy már alkonyodni kezd, mire visszajön. Közben megérkezik a kéményseprő, a ház ajtaja zárva van s nem tud seprni, pedig ebben a tanyában állandóan laknak s a kéményt tényleg használják is. Így a munkájában megakadályozott kéményseprő tovább megy s a kéményt egyszerűen sepreten hagyja. Máskor, midőn a kéményseprő odamegy, a család nyári élelműl szolgáló disznóhus lóg a kéményben a füstre akasztva. Mi történnik? A kémény sepretenül marad. A tanyákon járó kéményseprők a fenti szabályrendelet 19. §-át, mely így szól: minden használatban levő kéményt, tekintet nélkül annak anyagára és szerkezetére, havonta legalább egyszer megseprni kötelesek, szigorúan betartják, legfeljebb nem minden hónapban. Néha ez a szigorú intézkedés több kárt okoz, mint amennyit használ. Számítatlan régi tanyaépületek u. n. „pendelykéménye” van. Értik alatta az olyan kéményt, mely nem téglából, hanem sárral betapasztott fából és lécből van. Idők folyamán a tapasz leszárad, lemállik, ahogy szokták mondani: csak az imádság tartja a faanyag védelmezésében. Ez a feltáskásodott tapasz az első kéményseprői drótkéfe és kaparóvas dörzslésére azonnal lehull, szabaddá téve a kémény faanyagát, utat nyit a kéményfűz hamarábbi keletkezésére. A tapasztalt öreg földmivelő ezt nagyon jól tudja és ösztönyszerűen védekezik a kéményseprő beavatkozása ellen, tudván, hogy ő ezt a munkát nagyobb kíméllettel s ha több időbe kerül is, de veszélytelenebbről elvégzi. Hajlandó a díjat is inkább megfizetni, csak ne seperjen. A díjat elfogadják, de ha nem enged seprni, feljelentik.

Ami a kéményseprési díjakat illeti, ott sincs valami nagy rend s ez a lakosság ellenszenvét hívja ki. Szabályrendelet szerint kéményenként évi 2.40 P-nek 100 százaléka jár 6—12 km távolságban és 200 százaléka 12 kilométeren túli távolságban a város központjától számítva. De a tarifát talán a mesterek maguk sem ismerik, mert ugyanazon tanyában a III. negyedévre 2.70 P-t, a IV. negyedévre pedig csak 2.10 P-t fizettek. Miért van itt a különbség? Van olyan eset, hol a szabályrendelet szerint félévre járó 4.80 P helyett 5.60 P-t számítottak, természetesen a szegény tanyai lakó azt sem tudja, miért fizet egyszer többet, másszor kevesebbet, de talán a számlakiállító maga sem.

Igy sikerült a tanyai kémények kötelező seprésének gyakorlati megoldása, mely sok bosszúságot és elkeseredést váltott ki a tanyai lakosságból. De ha megnézzük az érem másik oldalát: az erre a munkára jelentkező kéményseprőknek sem rózsás a helyzete és ha jó forrásból táplálkozik értesülésünk, úgy ők sem örülnek a kötelező kéményseprésnek. Elvégre 30—40 km távolságban gyalog annyi tanyát bejárni, ha esik, ha fúj, annyi sok kutyával minden tanyában vesződni (köztudomás szerint a kutyák talán rájuk haragudnak a legjobban) nem irigyléreméltó foglalkozás és ha igaz a híradás, a mestereknek nincs is belőle semmi jövedelmük, mert a tanyai seprésék összes hozadékát át kell adni a munkát tényleg végző segédeknek. Akiket pedig, hogy tényleg hol és miképpen s mikor végzik el a munkát a fentebb elmondottak szerint a tanyai lakosok nem igen ellenőrizhetnek.

A tanyai kis házakban az egyszerű embernek edénye, lisztje, élelmicikjei rendszeren a szabadkéményes „pitában” vannak elhelyezve. Most, mikor az ételfőzés, ruhamosás, vagy kenyérsütés közben ott terem a kéményseprő,

akkor abba kell hagyni a főzést, a mosást, mert le kell szedni a tányért, a tálat, az edényeket a falról, kivinni a lisztet, élelmiszereket, ha nem akarja, hogy mindezeket a korom belepjen s esetleg tönkremenjenek. A kéményseprő nem várhat, az ételt le kell venni a tűzről, a dagasztóteknőben levő kenyértésztát félre kell tenni s a félig-meddig megfőtt étel elsavanyodik, keseredik, a félig dagasztott kenyértésztá elaporodik. Míg ha a kéményseprő nem háborgatja, egyszerűen, de egészségesen táplálkozhatik s jó kenyeret ehet a tanyai család, mint mászor s mikor arra való idő van, megseprí saját érdekében is a kéményt. A debreceni határon kéményfűz miatt eddig sem sok tanya pusztult el. A debreceni tanyai lakosság értelmes, aki megbecsüli ami az övé s nem hagyja pusztulni azt, amiben csak lakik.

Most aztán az a kérdés, ha ezzel a kötelező kéményseprés elrendelésével mindkét oldalon is sok elégedetlenség és bosszúság kuforrását nyitották meg anélkül, hogy lényegében jobb eredményt értek volna el, miért szükséges ezt ilyen merev formában fenntartani? Ez a sokféle kellemetlenség újabb bizonyítéka annak, hogy városi beltelki szabályrendeletet tanyai viszo-

nyokra, a tanyavilág belső és különleges életviszonyainak ismerete és figyelembevétele nélkül egyszerűen ráhuzni kétélű és kétes eredményeket hozó, a helyzet lényeges javítása nélkül. Itt sem lehet más, mint amit már a múlt évben javasolt a mezőgazdasági bizottság, megkérni az illetékes minisztériumot, hogy a kötelező kéményseprésre vonatkozó rendelkezéseit, mint a viszonyoknak meg nem felelőt, vonja vissza. Ha másként nem megy, keressék fel küldöttség a gazdaközönség részéről s ennek vezetésére felkérendő volna dr. Hadházy Zsigmond főispánur, ki maga is gazda és szívén viseli a debreceni gazdaérdekeket.

Különben úgy látszik, hogy már a kormányzat is belátta a kéményseprés kötelezése tárgyában kiadott rendelkezések a magyar viszonyoknak sok tekintetben meg nem felelő és tarthatatlan voltát, amennyiben a napokban egy olyan hír látott napvilágot, mely szerint az illetékes minisztériumban egy ankétot hívtak össze ezen rendelet megváltoztatása, illetve módosítása tárgyában s így remélhető, hogy a sok panasza okot adó kérdés rövidesen közmegegyezésre fog megoldást nyerni.

Egy gazda.

## Olasz-magyar „fegyverszállítás” meséjével kétszáz ezer schillinget csalt össze két bécsi kereskedő

Bécs, április 9. A bécsi rendőrség tegnap este letartóztatta Waldner Pál és Kassler Zsigmond bécsi kereskedőket, akik óriási összegű hitelezési csalást követtek el. A kereskedők egy seereg bécsi ügyvédet, egy berlini német kereskedőt és egy tartománygyűlési képviselőt csaptak be, akiktől összesen körülbelül

*200.000 schillinget csaltak ki azzal a naiv ürüggyel, hogy egy nagyobb fegyverszállításra van szerződésük, amelynek értelmében fegyvereket szállítanak Olaszországból Magyarországra.*

A német kereskedő 6000 márkát, a többi károsult 5—10.000 schillingig terjedő összegeket bocsátott a két bécsi kereskedő rendelkezésére. A szerződés részleteit senkivel sem közölték, azt

állítván, hogy a szerződés nem kerülhet nyilvánosságra, mert a diplomáciai titoktartás kötelezi őket.

A német kereskedő több ízben sürgette a 6000 márka után ígért nyereséget, minthogy azonban sem a nyereséget, sem a tőkét nem kapta meg, néhány nappal ezelőtt feljelentést tett a bécsi rendőrségen.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és megállapította, hogy a berlini kereskedő és a bécsi ügyvédnek szélhámoságnak estek áldozatul.

A két ravasz bécsi kereskedő felhasználva azokat a rosszindulatú híreszteléseket, amelyek nem egy ízben minden alap nélkül Magyarországot elenségei részéről szárnyrakeltek, a fegyverszállítási szerződést csak pénzszerzés céljából találta ki. A két szélhámost letartóztatásba helyezték.

## Megálmodta a gyilkosságot

A megszállott Temes megyei Németzentpéter községben megdőbentő hitvesgyilkosság történt. — Preisach Péter, jómódu gazda megfojtotta a feleségét és a hullát a telken levő kocsiszímben rejtette el. A gyilkos a temesvári ügyészségre való kísérése után megtörtén valotta be szörnyű bűnét. Elmondta, miszerint felesége reggel a kertben dolgozott, amikor ő pálinkásüveggel a kezében elhaladt előtte. Az asszony szemrehányást tett neki ittassága miatt és ő részegségében toronragadta és megfojtotta a feleségét.

A hétfői tanukihallgatások alkalmával rendkívül érdekes dolgok derültek ki a gyilkosság előzményeiről. Bittenbinder Józsefné elmondta vallomásában, hogy az utolsó időkben gyakran volt tanuja a házaspár veszekedéseinek. — A gyilkosságot megelőző éjszakán azt álmodta, hogy Preisach durván a feleségére támadt, az asszony védekezett, de a férj megölte.

Bittenbindernek reggel és délelőtt rossz sejtelmek voltak és ezt közölte az urával is. Kettőn átmentek a szomszéd Preisachékhoz, de az asszonyt nem látták a lakásban és a férj viselkedése feltűnően gyanus

volt. Bittenbindernek az álma olyan hatással volt, hogy a csendőrségre sietett és közölte, hogy gyilkosságot gyanít. Az asszony álma szörnyű valóságának bizonyult, mert megtalálták Preisachné holttestét, elrejtve a szímben, a pelyva között. A gyilkos férjnek az volt a szándéka, hogy felesége holttestét alkalmas időben kicsempeszi a házból és eltemeti. — Bittenbindernek különös álma azonban megakadályozta tervének keresztülvitelét.

## ÖTVEN FINNORSZÁGI ÚRLOVAS ÉS ÚRLOVASNŐ JÖN MAGYARORSZÁGRA.

Budapest, április 9. Junius első napjaiban ötven finnországi úrlovás és úrlovásnő jön Magyarországra, hogy a testvérnemzetet megismerjék s annak világhírű lötenyésztését tanulmányozzák.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## MŰSOR:

Szerda délután 8 óra-ór: **Tüzek az éjszakában.** Kardoss Géza fellépése. Ifjúsági előadás.

Szerda este C) bérlet: **Tavas.** Csütörtök délután 3 óra-ór ifjús. előadás: **Tüzek az éjszakában.** Kardoss Géza fellépése.

Csütörtök este D) bérletben: **Tavas.**

Péntek bérletszűnet, tisztviselőest: **Tüzek az éjszakában.** Kardoss Géza fellépése.

Szombat bérletszűnet, tisztviselőest: **Párisi divat.**

Vasárnap délután fél 4-ór mérsékelt árakkal: **Tavas.**

Vasárnap este Kovács Kató, a budapesti Városi Színház primadonnájának vendégjátékául: **Dollárkirálynő.**

## TAVASZ

Hétfőn este mérsékelttel telt ház előtt újította fel a Csokonai-színház operett-együttese Strauss József régi operettjét, a „Tavaszt”-t. Valahogy úgy csinálta a színház ezt a felújítást, hogy az nem látszott semmi abból, ami régi. Új fogásokkal, új beállításokkal egészen modern operettet rendeztek ebből a régi holmiból.

Kovács Terus temperamentumos nagy sikert biztosító alakítást adott a szobalány szerepében. — Igen erős és értékes érzése, hajlama van a népies motívumokat kidomborító szerepek megoidására Kovács Terusnak, mint arról tegnap este is fényes bizonyosságot tett. Ferenczy Marien most is jó, szinte sikerű alakítást adott a bárónő elmosódó, alig több mint epizód szerepében. — Tihanyi Jutka, Barna Anci, Halassyné kifogástalanul látták el szerepüket.

Unger István kedvvel, lendülettel alakította a szerelmes férjet, kibe minden válóperes páciense szerelmes. Hangja, játéka minden tekintetben elsőrangú. — Antók szerepén, de a játéka is megérzett, hogy mellékes, epizód alakja a darabnak. Szinte alig jutott szóhoz, de amit adhatott, azt sikerrel adta. — Igen kitűnő alakítást adott Szigeti Jenő, aki sokoldalúságát immáron ismételtelen bebizonyította talpraesett, csupa szín és eleven humorral telt alakításával. — Misoga pedig annyira beleélt magát a tudákos, tipusszerű pincér figurájába, hogy ezzel az alakításával eddigi sikereit szinte felülmultha. — Tamás Benő, Sugár Mihály az epizódalakokban adtak tökéleteset.

Remete rendezése jó volt, bár helyvel, helyvel túlságosan átmodernizálta a darab menetét. Csak karnagy kihozta a Strauss muzsika minden szépségét lendületes, sikeres dirigálásával.

Még egyet. Eppen ideje volna már megrendszabályozni a színház olcsó közönségét, mely a jó izlésű, élvezetet váró közönséget állandó, s kinos viselkedésével felette mérséketlen kezdi zavarni. — Mindennek van határa, de úgy látszik a színház felső régióit látogató közönségnek ildomtalan viselkedése minden határt túlhág. Valósággal terrorizálják már némesak az előadást, de a jobb izlésű közönség idegeit is.

## Weisz ke'mefestő

Arany János-u. 7.

fest, mos t'sztit.

## A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma és holnap, csütörtökön délután 3 óra-ór, ifjúsági előadásul:

## Tüzek az éjszakában

Kardoss Géza utólérhetetlen alakításával a sugó szerepében. Minthogy a jegyek nagyrészt az iskolák lefoglalták, így a színház kiadja a zenekari tiléseket is. délelőtt 10—1 és délután 2—3 óra között.

A mozinál is olcsóbb helyárak mellett gyönyörködhetik a

## Tüzek az éjszakában

mai és holnap délutáni ifjúsági előadásában, melyen a nagyszerű együttes kiváló összjátékát és természetesen elsősorban a lélekemelő, hazafias darabot eddig 16 estén át tapsolták.

Két tisztviselő-est e héten! Pénteken Kardoss Géza fellépésével:

## Tüzek az éjszakában

Szombaton este pedig a kiváló Békffy—Lajthay-operett:

## Párisi divat

szerepel műsoron, fél helyárak mellett.

**Tavas.** Strauss bűbajos zenéjű, kedves meséjű mulatságos operettje ma szerdán este C) holnap este D) bérletben és vasárnap délután fél 4 óra-ór mérsékelt árakkal kerül előadásra.

## Orlasi nagy siker kíséri a

## TAVASZ

felújítását. Kovács Terus szobalány alakítása az idei szezon egyik nagy szenzációja. Mind a négy primadonna, azonkívül az aranyos humoru Halasiné játsszik a **Tavas**-ban — a férfi-szerepek pedig Unger, Antók, Misoga, Tamás Sugár és Szigeti Jenő kezeibe vannak letéve.

Kovács Kató, a budapesti Városi színház nagy...evű primadonnája vasárnap este vendégszerepel először a Csokonai színház színpadán, Gall Leó örökbecsű operettjének. a

## Dollárkirálynő

cimszerepében. Általános érdeklődés előzi meg a kitűnő primadonna első fellépését és méltán, mert a hírek szerint a művésznő kellemes hanggal rendelkezik, gyönyörűen öltözködik, azonkívül játékkészségén és hallatlan muzikalitásán kívül rendelkezik mindama kellékekkel, melyek egy primadonnát az arriváltak sorába emelhetnek.

## Tégla, tetőcserep

bármily mennyiségben futányos árral kapható Balogh és Vértessy tégla- és cserépbánya. Telefon: 3-18. Megrendelhető: Hunyadi u. 22.

## Mozgósínházak műsora.

## Vigszínház:

Szerda, csütörtök. Április 10 és 11. Világfilm.

Kizárólag csak felnőtteknek! Walter Kollo világhírű operettjének filmváltozata.

**A MAKRANCOS KOMTESZ.**

Vidám történet 7 felvonásban. Főszereplők: Dina Gralla, Werner Fuetterre, Hanny Weise és Ralph Arthur Roberts.

Jön! Péntektől, Vigszínházban: Égő asszony. (Budapesti regény.) Főszerepben: Olga Csehova.

## Apolló:

Szerda, csütörtök. Április 10 és 11. Világatrakció!

## HÖLGYVALASZ.

(A női szépségek.)

Nagyvilági életkép. 8 vidám felvonásban.

Főszereplők: Will Fritsch, Suzy Vernon, Marit Mandst és Valery Boothby.

Jön! Péntektől, Apollóban: Orgonavirágzás. (Elmult idők emléke.) Főszereplők: Colleen Moore és Gary Cooper.

Jön! Szombattól, Urániában: Zoro és Huru-val: A szerencsekerék. (Herkules három munkája.) Megelőzi: Az örültek hajója. Főszereplők: Andrey Ferris s Geory Jeasel.

NAGY ÉRDEKLŐDÉS  
MUTATKOZIK BODÁN MARGIT  
MAGYAR ESTJE IRÁNT.

Hirt adtunk már arról, hogy folyó évi április hó 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel, az Arany Bika dísztermében, a magyar dal ápolására és terjesztésére Bodán Margit magyar nótá-estet tart.

A műsor a következő:

1. Hiszekegy. Éneklő a MAV Egyetértés Dalkar. Vezényel Szoleczky Ede karnagy.

2. Ünnepi beszéd. Mondja dr. Lukács József, kegyesrendi reálgimn. igazgató.

3. Ének a jó kuruc időkől. Éneklő Bodán Margit, a Rádió énekművésznője.

4. Petőfi dalok. Éneklő Kubányi György, író és előadó-művész.

5. Népdal egyveleg. Előadja a MAV Egyetértés Dalkar. Vezényel Szoleczky Ede.

6. A mi nótáink. (Zenei kép. Irtó Kubányi György.) Előadja Bodán Margit, a Rádió énekművésznője. Tíz perc szűnet.

7. Régi nóta. (Lányi E.) MAV Egyetértés Dalkar.

8. Dalok a nótás tarisznyából. Éneklő Bodán Margit.

9. a) Ha éjszaka... (Ruttkay A.); b) Ne mondja... (Gergelyffy.); c) Irtam tegnap... (Várady A.) Éneklő Kubányi György.

10. Nótás Rozi (paraszt-nóták). — Éneklő Bodán Margit, a Rádió énekművésznője.

A magyar-est iránt nagy érdeklődés mutatkozik már most is. Jegyek elővételben Antalfy és Bleier rádióüzletében kaphatók. Helyárak: I. r. hely 3 P. II. r. hely 2 P. III. r. hely és erkélyülő 1 P. Allóhely 80 fillér. Páholy 12 P.

PUCH!

motorkerékpárok

képviselő

Vértessynél

Debrecen, Hunyadi-utca 22.

Képvise'etek keres'etnek: Hajdúban és Biharban.

Semmit

sem mond az ár, ha nincs mel'ette az áru.  
ezért nem hirdetünk árakat, de

mindent

szívesen megmutatunk önnek, ha áru-  
házunkba befárad.

Személyzetünknek meg van tiltva a rábeszélés és így nyugodtan meggyőződhet ró a, hogy ténj, tiu- és gyermekruhánk izlésesek, jók és olcsók!

ALFÖLDI  
RUHAKÖZPONT

Ferencz József-út 51. szám.

Főpostával szemben.

## Szállásfelajánlások a dalosoknak

Az Országos Dalosversenyre érkező dalegyleti vezetők, kísérők és más érkezők részére a következő magán-szállások ajánlottak fel legújabbban: Molnár Ferenc ny. áll. ig. tanító, Dömösdy Ferencné, dr. Bally Béláné, Herczeg Árpád háztulajdonos, gépész, Nemes Sándor ny. Máv. tisztviselő, Kovács József, Barta István, Kovács Gábor, Némethy Lajos, Nagy Ida óvónő, Balogh János gazdálkodó, özv. dr. Nagy Zsigmondné, Kocsis Lajos, Zöld László, özv. Kovács Józsefné, özv. Pásztor Jánosné, Schmak István, özv. Johágy Gáborné, Ókrós József, özv. Harsányi Andrásné, Vigh Gábor, Bikfalvy András, özv. Kiss Lászlóné, Monori Imre, Dobi László lakatos, Ujhelyi István gépész, Lovász Lajos, Plávitcs Sándor, Szappanos Sándor, Katona József, Porge József, Sári Béla Szathmári Lajos, Nöth Antal, Martsik József, Beóthy Bálint, Berger Ede, özv. Farkas Andorné, Laszk József, Boboczky Jakab, Friedlander Rezső, Szűcs Imréné, Babits Nándor, Lassányi József, özv. Szabó Sándorné, Mátyássy Lajos, Harsányi Imre, Bugányi Sándor, Radó Imre, Tomcsik Albert, Szeley Sándor, Mező Béla, Zsadányi Józsefné Máv. műhelytelep főnöksége, Markovits Hermann, Lovász János, Bóde Gyula, Neubauer János, dr. Sallay Lajosné, Kókay Lajos, Pulszky János, Vida József.

Tekintettel arra, hogy az elszállásolási bizottság a magán-szállásokon elhelyezendő dalosokat még mindig nem tudja elhelyezni a felajánlott magán-szállások kevés volta miatt, kultúrmissziót teljesít az, aki fölös lakrészeit, vagy akár csak egy szerény fekvőhelyet is felajánl a juniusi dalosverseny résztvevői számára. Magán-szállásfelajánlások eszközölhetők a dalosverseny rendezősege különféle bizottságainak tagjainál, a társadalmi egyesületek vezetőinél, az egyes dalegyletek tagjainál levő gyűjtőíveken és a városi adóhivatal 8. számú szobájában szóval, vagy írásban, vagy telefonon is. (Telefonszám 12-95).

Az elszállásolási bizottság felkér minden lakásfelajánlót, hogy a felajánlás bejelentése alkalmával foglalkozását is jegyezze fel a gyűjtőívre. Ugyancsak kéri a bizottság azt is, hogy ki-ki csakis egy gyűjtőíven iratozzék fel, nehogy nevének a felajánlók névsorában való többszörös előfordulása a beosztásnál zavarokat okozzon. Amennyiben valaki egy bizonyos városból, (pl. csak Szegedről, vagy csak Nyiregyházaról) érkező daloskísérőket óhajt csak elvállalni, kérjük az illetők nevét megjelölni a dalegyletet is, amelynek keretében az illetők érkeznek szintén megnevezni, mivel a bizottság csakis azon érkezők elszállásolásáról gondoskodik, akik az Országos Magyar Dalos szövetségél előre bejelentették a versenyen való megjelenési szándékukat.

Tömegszálláshelyet ajánlottak fel

## Butorok

létállásai részletfizetésre is

Debreceni Fainar és Faorgalmi R. T.

Király-u. 4. Pontos címre írvé írunk!

legújabb: dr. Lindenberger János iskolaszéki elnök, prépost-plébános, a róm. kath. polgári fiúiskola tantermeit s a Hármastelepi Olvasókör, az egyetel helviségeit, dr. Propper Jenőné igazgatónő az izr. polgári leányiskola helyiségeit.

Bleyer Mór 2 szekér szalmát ajánlott fel a szalmazsákok megtömésére, Bóde Gyula hentesmester pedig négy vendég élemezését vállalta el.

Szalmafelajánlások bejelenthetők a városi adóhivatal 8. számú szobájában s a szalmagyűjtőíveken.

## Az idén is rosszul sikerült a városi házastelkek árverése

Még a kikiáltási árat sem adták meg érte.

Tegnap tartották meg azt az árverést, amelyen a város a kincseshegyi házastelkeket értékesíteni akarta. Az árverés dr. Veress Géza tanácsnok vezetése alatt a közgyűlési teremben délelőtt 9 órakor ment végbe, meglehetősen nagy érdeklődés mellett. — Ez azonban anyagilag nem sokat jelentett, — mert azokért a házakért tavaly ugyancsak a felét ígérték meg a kikiáltási áraknak és így ehhez képest az ideai eredmény jobbnak mondható, de most is az árverés eredménytelennek mutatkozott. A kikiáltási árakat ugyanis nem érték el. A Luther-utca 15. számú ház kikiáltási ára 8300 pengő volt. A legmagasabb ígérést tette Pető József 6000 pengővel, — míg Kőszegi 5950 pengőt ígért érte.

A Luther-utca 9. számú ház ára 5900 pengő volt. A legmagasabb árat Kőszeghy ígerte 5200 pengő-

vel, Vargha Imre pedig 5150 pengőt ígért érte.

A Huszár Gál-utcaán lévő ház kikiáltási ára 7000 pengő volt, — ígérték érte Vargha Imre 4200, Kiss Lajos 4250 pengőt.

Luther-utca 13. sz. alatti ház ára volt 6700, legmagasabb ígérést tett Nagy Sándor 6500 pengővel, míg Kőszeghy Dezső 6400, Pethő József 6350, Kiss Lajos 5800, Várady Károly 5000 pengőt ígért.

Huszár Gál-utca 7. sz. alatti ház ára 6800 pengő. Árverelő egyáltalán nem jelentkezett.

Luther-utca 15. sz. alatti ház ára 7800 pengő. Jani Sándor 7700, Ujvárossy 7650, Nagy Sándor 7300 pengőt kínáltak érte.

Az árverés eredményét a tanács elé terjesztik, amely azonban valószínűleg nem hagyja jóvá, hanem új árverés tartását rendeli el.

## A harmadik malomipari tantolyam megnyitása

Az utóbbi két évben megtartott debreceni malomipari tantolyamok az állandóság jellegét kezdik felvenni, amennyiben a tantolyamot rendező tényezők, fáradozása — dacára az általános, de különösen a malomipart sújtó gazdasági depresszióknak — a harmadik évi tantolyamot is a kitűzött időre pontosan létrehozta.

E négyhetes, egésznapos helyi és külső tanulmányi kirándulásokkal összekötött tantolyamnak ünnepélyes megnyitása f. hó 8-án reggel 9 órakor folyt le a tantolyamot rendező M. Kir. Állami Fa- és Fémipari Szakiskola egyik előadó termében Debrecen város, a Kereskedelmi és Iparkamara, a debreceni malomipar és a rokon helyi sütőipar képviselőinek jelenlétében.

Kiszely Árpád szakiskolai igazgató magasnívójú megnyitó beszédében az

ipari munkálkodásnak jelen esettségünkben való különös fontosságát hangsúlyozva, a hallgatókat ambiciózus tanulásra hívta fel, főleg azon újabb tudományos jellegű irányzat megismerésére, amelynek a lisztgyártás jelenleg elébe néz. Köszönetet mondott a debreceni István malom vezetőségének, mely egyrészt a tantolyamok anyagi alapjait biztosította, másrészt annak erkölcsileg is fő támaszokat nyújtott May Andor vezérigazgató és May Imre műszaki igazgató személyében, továbbá megköszönte dr. Adorján József kir. fővegyésznek is, a tantolyamok megszervezőjének ambiciózus fáradozását, a harmadik tantolyam létrehozása körül.

A nemzeti „Hiszekegy” elmondása után Debrecen városa képviselőiben Orosz Árpád városi jegyző, a Kereskedelmi és Iparkamara nevében és

elnökének helyettesítésében dr. Olasz Vilmos kamarai titkár mondottak üdvözlő beszédet, méltatva a tantolyam jelentőségét.

Kiszely igazgató ezután a tantolyamot megnyitónak nyitvánitva, felkérte May Imre malomigazgatót az első előadás megtartására, aki a tulajdonképeni tárgy anyagába való bekezdése előtt még egy rendkívüli nyílt és a malom- és sütőipar egymásba karolását példázó eszmefuttatásban fejtegette a molnár-tantolyamok értékét.

A tantolyam 20 hallgatója között, kiknek nagyobb része Debrecen környéki és tisztántuli molnár, külföldiek is vannak, bizonyosságul annak, hogy a debreceni malomipari tantolyamok jelentőségét már tágabb területeken is ismerik.

A harmadik debreceni malomipari tantolyam sikere a legszebb ígért e tantolyamok állandósítására, amivel városunk ismét közelebb jutott kitűzött céljához, hogy Budapest után az ország első kulturcentruma legyen.

## A törvényszék rága mazásért e ítélte Gárdos debreceni könyvkereskedőt

Gárdos József debreceni könyvkereskedő került tegnap elélelőtt a debreceni törvényszék elő rágal-mazással vádolva. Az ügy, amely miatt Gárdos a vádlottak padjára került, a következő:

A könyvkereskedő már régebben tartozott a Társadalombiztosítónak, de tartozását, dacára a hozzá intézett felszólító leveleknek, nem fizette ki. Így azután megjelent nála a Társadalombiztosító egyik alkalmazottja, aki közölte vele, hogy ha nem fizeti ki a díjakat, úgy végrehajtást fognak nála foganatosítani. Gárdos erre azt felelte:

— Nem fizetek, én nem vagyok olyan csirkefogó, mint az a banda, amely maguknál ül.

A kijelentés folytán természetesen bünvádi eljárás indult a meggondolatlan könyvkereskedő ellen. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék Serly Jenő elnöke alatt működő büntető tanácsa. A vádlott azzal védekezett, hogy ő a Társadalombiztosítóról nem beszélt, csupán azt mondta, hogy „nem vagyok én csirkefogó, zsaroló, hogy ilyen összeget kifizessék.” A tanak azonban igazolták a vádat és a bíróság Gárdos Józsefet 150 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben úgy a kir. ügyész, mint a vádlott megnyugodott, így az jogerős.

## RADCO-JAP motorkerékpárok

100 százalékos győzelme.

Szenzációs eredmény a T. T. A. C. debreceni pályaversenyén

2 RADCO a startnál,

2 RADCO a célban,

175 cm. kategóriában első **Wirth Károly** aranyérem és tiszteletdíj (Dr. Hadházy főispán ur tiszteletdíja), 250 cm. kategóriában első **Belházy Károly** aranyérem, eüstérem és Nyi egyúttal szab. kir. város tiszteletdíja.

RADCO-JAP angol motorkerékpárok 950 pengőtől.

LAROLINE RICIT motorolajjal győz.

Tiszántúli képviselő: Debrecen, Király ucca 5.

## Csőrepedésnél

vagy bármilyen vízvezetéki hibánál úgy szabadul a legolcsóbban, ha

**Azonnal**

rendbe hozatja az egész vízvezeték, tehát sürgősen

telefonáljon 917-nek

Fülöp Miklós, vízvezeték szerelő mesternek Debrecen, Csapó-u. 3.

RADIOSOK!

A „Debrezen” szombati száma közli az egész jövőbeli rádió-műsört!

## A NAP HIREI

Bankett  
a polgármester tiszteletére

Már a polgármesterválasztás után megnyilvánult az az óhaj, hogy az ő személye iránti tiszteletnek és ragaszkodásnak egy társasvárosra keretében a fehér asztalnál is adjanak a törvényhatósági bizottság tagjai kifejezést. Ez a terv azonban a polgármester határozott kívánsága folytán eddig meg nem valósult. A törvényhatósági bizottság tagjaiban azonban a közelmúlt napokban ismét megnyilvánult az óhaj, hogy a polgármester személye iránt érzett szeretet barátságos légkörben kifejezésre jusson és a Steinfeld István elnöklete alatt összeült rendező bizottság el is határozta, hogy a vacsorát 1929. évi április hó 13-án, szombaton este 8 órakor a Bika szálló éttermében megrendeli. Értesülésünk szerint a törvényhatósági bizottság minden tagja *partármajatra való tekintet nélkül* megragadja az alkalmat, hogy részt vegyen a polgármester személyének méltó ünneplésében. A rendezőség minden bizottsági taghoz eljuttatja a jelentkezési ívet.

## BODAN MARGIT

magyar nótáestje  
április 13-án, az „Arany Bika”  
disztermében.

— **Requiem IV. Károly király lelki-üdvéért.** A debreceni róm. kath. templomban, április hó 10-én, szerdán délután 9 órakor lesz az ünnepélyes requiem IV. Károly király lelki-üdvéért. A requiemet Mellau Márton pápai kamarás celebrálja és a Svetits intézet énekkara énekel.

## Milodín

arckenőcs

Törvényesen védve.

1 tégely  
50 fillér, 1 P. és 1 P 50 fill.

— **Dr. Ecsedi István előadása a Mansz Otthonban.** Április hó 14-én, vasárnap délután 5 órakor kultúrdélután lesz a Mansz. Széchenyi uccai otthonában. A kultúrdélutánt a Mansz. iparos szakosztálya rendezi. A kultúrdélután közpenitja dr. Ecsedi István egyetemi m. tanár kitűnő szabadelőadása a hortobágyi nótákról, amelyeket maga gyűjtött egybe. Ecsedi professzor előadását zenei illusztrációkkal és szavatokkal kísérik. Az előadásra beléptídj nincs. Az előadás részletes programját a következő napokban közöljük.

— **A Péterfia uccai egyházrész bibliaköre,** minden szerdán délután fél 7—fél 8 óráig tartja összejöveteli óráját a Tanítói Otthonban, Kálvintér 17. szám, az udvari keresztpületeben.

— **A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete szokásos szombat esti barátságos összejövetelét szombaton megtartja és ezúttal a vendégeknek kis műsorról is gondoskodik és kedveskedik a vezetőség. Műsor után tánc. Beléptídj mint mindig, csak alkalommal nincs.**

A törvénytörés egy évi börtönrre ítélt  
egy emberi érzésből kivételként napszámost

Erkölesten merényletet követett el a gazdája tíz éves kis leánya ellen. Eppen esküvője előtt ítélték egy évi börtönrre.

Puskás Imre, volt hajduböszörményi napszámos, jelenleg pályamunkás, került tegnap a debreceni törvénytörés Serly-tanácsa elé, aljas büncselekménnyel vádolva. Az volt ellene a vád, hogy

erkölesten merényletet követett el a gazdája kis leánya ellen.

A vádlott először ártatlanságát hangoztatta s mivel sem a sértett, sem a tanúk nem jelentek meg a tárgyaláson, azt el kellett volna nyoltni. Az elnök azonban figyelmeztette a vádlottat, hogy helyesebb, ha mindent beismer, mert

a bűnügy irataiból bűnössége megállapítható

és a legközelebbi tárgyaláson, ha a tanúk megjelennének, úgy is csak el fogják ítélni. Erre aztán a legény megígért és elmondta, hogy történt az eset.

Puskás Imre a múlt év júliusában

egyik tehetős hajduböszörményi gazdálkodó szolgálatában állott, mint napszámos. Egy forró nyári délután elment a kukoricásba és ott elnyomta az álmot. Arra ment a gazda tíz éves kis leánya, aki meglátva az alvó napszámost, egy szalmaszállal piszkálni kezdte a legény orrát.

Az felébredt és ekkor erkölesten merényletet követett el a kis leány ellen.

Mindent töredelmesen beismerte a vádlott és csak azt kérte, hogy

ne büntessék súlyosan, mert e hó 24-ére van kitűzve az esküvője.

A bíróság Puskás Imre bűnösségét megállapította és egy évi börtönrre ítélt. A delikvens mindjárt le is vonult a fogházba, büntetése kitérésére és így az esküvő egy kis halasztást fog szenvedni.

x Varga fényképész, Pinc uccá 7. szám alá költözött. Felvételek már megkezdődtek.

— **Bennégett a kazánban.** Prágából jelentik: Az egyik itteni cipőgyár telepén borzalmas szerencsétlenség történt. A gyár egyik munkása tegnap este a kazánba lopózott, hogy a jó melegben megvacsorázzon és elszívjon egy cigarettát. Közben azonban elaludt s akkor sem ébredt fel, midőn reggel erősnomású forrógőzt préseltek a kazánba. A szerencsétlen munkás bennégett a kazánban és már csak holttestét találták meg.

## BODAN MARGIT

magyar nótáestje  
április 13-án az „Arany Bika”  
disztermében.

x Halász László zongoraművész április hó 11-iki hangversenye iránt óriási az érdeklődés. Néhány jegy még kapható a Méllusznál.

— **Száz éves korában halt meg.** Érdekes öreg ember halt meg a napokban a Kiskunfélegyháza mellett levő Pálmonostor községben. Boldog József gazda-ember pontosan száz esztendő telt el a földön, midőn eljött érte a halál. Az öreg ember 1829-ben született. Betegsége soha nem volt, csuán a látását veszítette el 90 éves korában. A hallása a legutóbbi napokban is teljesen ép volt.

## Milodín

pouder

80 fill., és 2 P. 40 fillér.

Mindenütt beszerezhető.  
Jeszenszky Andor, Debrecen.

jól evett-ivott, sőt a múlt héten bor mellett még csendesesen dalolt is. — Öreg Boldog Józsefnek tizenegy élő gyermeke, hetven unokája, huszonkét dédunokája, tizenkét ükunokája és három szepunokája maradt hátra a földön. Összesen tehát száztizen-nyolc egyenes leszármazott tanuskodik a derék ember életéről. Boldog József ötven évig volt bíró Pálmonostor községben. Nagy közkedveltségnek örvendett. A száz éves elhunytat az egész község jelenlétében Orsaczky főjegyző szép beszéddel búcsúztatta.

x **Ügyvédi hír.** Dr. Papp Ignác ügyvéd irodáját Verbőczy uccá 4. szám alatt megnyitotta.

Mi'yen idő volt  
és mi'yen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti április 9-én:

Időjárásunk még mindig a kelet felé elvonult depresszió hátsó hideg légáramlásának hatása alatt áll, ami az élénk északi légáramlásban és az évszakhoz képest szokatlan hűvösségben nyilvánul. Az éjszaka folyamán a hőmérséklet minimuma ismét —4 C-ig süllyedt s nappal még a tegnapi nívóra sem emelkedett, maximuma ugyan is mindössze 7.2 C volt. A nyugati melegebb légáramlás még nem tudott eljutni a mi területünkre.

Ma este az ég teljesen derült és a levegő rendkívül száraz, miérett is az éjszaka folyamán még a tegnapi napnál is erősebb hősülédésre kell számítanunk.

Egyelőre derült, száraz, különösen éjjel hideg idő várható, később nappal növekvő borulás és hőemelkedés valószínű.

— **A jól sikerült áprilisi tréfa.**

Londonból jelentik: Az egyik londoni újság husvét vasárnapján azt a hírt közölte, hogy Hammer Smithben héttől nagy szamarakiállítás lesz. Másnap hatalmas tömeg jelent meg Hammer Smithben, — szamarak azonban sehol sem voltak láthatók. Kiderült, hogy a lap áprilisi tréfával ültette fel olvasóit, akik — kiderülvén a tréfa — maguk nevettek legjobban felsülékön.

— **Megsértette a katonaságot, egy katonaszökevény testvére.** A múlt év őszén történt, hogy György János honvéd megszökött a nemzeti hadseregéből és Hajdunánáson lakó nőnéhez menekült. Az elfogatására kiküldött katonák azonban itt rátaláltak és vasrverték. Mielőtt még eltávoztak

## BODAN MARGIT

magyar nótáestje  
április 13-án az „Arany Bika”  
disztermében.

volna hazaérkezett a szökött katonánénje: György Erzsébet, aki tudomást véve a történetekről, káromkodni kezdett, csirkefogóknak, betyároknak nevezte a katonákat és reprodukálatlan jelzőkkel illette a nemzeti hadsereget. Tegnapi felelősségre György Erzsébetet a debreceni törvénytörés Jenev-tanácsa és felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmozás vétségében mondván ki bűnösnek, nyolcnapos fogházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

— **A csapi állomáson a személyvonat levágta egy fékező lábát.** Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap

## Milodín

szappan

Egy drb

10 fill., 50 fill., és 1 P.

reggel Csap állomáson. A Csapról Nyiregyháza induló 2321. számú személyvonat összetartálatkolása közben Győző György zárfékező elcsúszott a mozgásban levő vonat kerekei alá került. A vonat kereke Győző bal lábát a tér dalatt levágta. A szerencsétlenül járt embert a csap vasutak pályatorvosa részesítette első segélyben, majd vonatra tették s beszállították a kiskvárdai kórházba. Győző állapota súlyos.

## Gyászrovat

Özv. Nagy Bálintné szül. Csizsár Klára 83 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 10-én délután 3 órakor lesz. a Csapó utca 23. számú gyászháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia utcai temetőben. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Csapó József 31 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 10-én délután 5 órakor lesz. a Péterfia utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Boldog emlékü jó férjem, fiunk, testvérünk, Dagi László pékmester szomorú elhunytával ért mérhetetlen fájdalomunkban résztvevő rokonainknak, a süto szakosztály igen tisztelt tagjainak, barátainknak és mindenkinek, összetört szívünk mély háláját és köszönetünket fejezzük ki. A gyászoló család.

— A Kenyérkeresők Országos Szövetsége állasközvetítő osztályához, (Budapest, Régi Posta ucca 15. II. em. 5—6. Telefon Automata: 867—67). a felvő év első negyedében bejelentettek 1494 állást, ebből a tagok betöltötték 379 állást. Szövetségünk folyó évi, február hó 4-én ünnepelte fennállásának tizedik évfordulóját és helyezte el állásba a rendőség által hozzájuk ajánlott 50-ik életuntat. Miután az állasközvetítés teljesen díjtalan, a szövetség kizárólag a tagdíjából tartja fenn magát. Tagdíj 5 pengő. Ami a fizetéseket illeti a munkaadóink a következő fizetések mellett alkalmazták állaskereső tagjainkat: Perfekt magyar gép- és gyorsíró havi 160 pengő, bejáró okl tanítónő havi 100 pengő és koszt, bejáró német nevelőnő egész napra, reggel 8 órától este 8 óráig: 80 pengő és koszt, délelőtt 8—2 óráig 30—40 pengő és reggeli, tízórai, ebéd délutánra 3—8 óráig uzsona és vacsorával havi 60 pengő, ebéddel kevesebbet, 40—50 pengőt érnek el. Bejáró alkalmazottat a nagyobb iskolába járó gyermekek mellé keresnek a családok, a háztartási állások közül bejáró lehet a takarítónő, fizetése havonta 40—60 pengő és reggeli, tízórai ha délig van elfoglalva ebédet is kap. Mosónők, vasalónők napi kosztot, üzemeknél, a bejáró szakácsnő havi 120 pengő fizetést és kosztot, a bentlakó személyzet ugyanilyen sőt még nagyobb fizetést kap. Így pl. a német birodalmi nevelőnő havi 80—120 pengőt, osztrák nevelőnő havi 60—80 pengőt, cseh-szlovák illetőségű havi 50—70 pengőt. A diplomás magyar, vagy nem diplomás német gyermekgondozónő havi 100—120 pengő fizetést kap, a nem diplomás magyar csak 70—90 pengőt, a teljes ellátáson kívül. Gyermekek gondozónő csak hosszú éves bizonyítvánnyal lehet elhelyezni, kezdőket csak akkor a diplomásait, a nem diplomás csak mint gyermeklány, vagy gyermekszobalány tud abban az esetben, ha fiatal, elhelyezkedni. A háztartási alkalmazottak, a teljes ellátáson kívül a következő fizetéseket érik el havonta: háztartásnő 60—90 pengő, gazdaszónő 50—80 pengő, urasági szakácsnő 80—120 pengő, mindenek főzőnő 50—65 pengő, nem főző mindenek 36—48 pengő, gyermeklány 36—60 P. Kenyérkeresők Országos Szövetsége Budapest, IV., Régi Posta ucca 15. sz. Telefon: Automata 867—67. sz.

## A debreceni törvényszék elítélte Jókai egyik regényhősének egyenes leszármazottját

Nagy nyomorában több bü neselekményt követett el.

Jókai Mór egyik novellájában a híres erdélyi Bárdi családot tette meg történetének főhősévé és a család köré érdekes és megkapó történetet fűzött.

Ennek a családnak egyik egyenes leszármazottja: Bárdi István, került a napokban a debreceni törvényszéken dr. Mátyás János ügyvéd elősége elé.

Bárdi István régebben a debreceni gazdasági akadémia hallgatója volt, de nehéz anyagi viszonyai folytán tanulmányait nem tudta befejezni, hanem elhagyta Debrecen, vidékre költözött és itt állást vállalt. A múlt év nyarán Füzesgyarmatra került és itt egy ügyvédi irodában kapott alkalmazást, mint irnok. Ebben a minőségében több visszaélést követett el.

Ugyanis az ügyvéd távollétében beállított az irodába Vékony Lajos jómódu gazdálkodó és felesége. — Előadták, hogy 900 pengő kölcsönt akarnak felvenni. Bárdi kijelentette nekik, hogy ennél misem könnyebb, csak írjanak alá egy váltót és egy bekebelezési okiratot és adjanak neki egy meghatalmazást a pénz felvételére, ő majd felveszi ezt az összeget a Bihar-megyei Takarékpénztártól. A tapasztalatlan emberek átadták a szükséges irásokat Bárdinak,

aki az okiratok alapján 500 pengőt felvett a bankból, de azt nem adta át Vékonynak, hanem megszőkött Füzesgyarmatról.

Az ősszel már Csökmön találjuk

Bárdit, aki itt kölcsön után kutat. Végre talált egy hiszekeyen gazdálkodót, akivel elhitette, hogy ő egy dús gazdag földbirtokos fia és most pillanatnyi pénzzavarral küzd, ezért kell neki sürgősen a kölcsön, míg apjától a kívánt összeget megkapja.

A gazdálkodó kölcsönzött a fiatal embernek 600 pengőt, — mire az nyomtalanul eltűnt Csökmöről.

Megszállt területre szökött.

Később azonban visszajött az országha. — Egy vasuti állomáson a detektívek felismerték és átadták a rendőrségnek. A vizsgálat folyamán a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte és fogságban volt egész a főtárgyalásig.

A főtárgyaláson a vádlott ártatlanságát hangoztatta, de a tanúk terhelő vallomásából a bíróság bűnösségét megállapította és három hónapi fogságra ítélte.

Az elítelt megfelebbezte az ítéletet, valamint a törvényszéknek a vizsgálati fogság további fenntartását elrendelő végzését is.

z Lapunk előfizetői és olvasói óriási kedvezménnyel egy negyedévi 4 pengő helyett 2.80 pengőért kaphatják Farkas Imre és Pólya Tibor rendkívül tartalmas szépirodalmi és művészeti havi folyóiratát, a „Magyar Magazin”-t. Fizessen rá elő a kiadóhivatalunkban.

Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserű víz könnyű, öröklődés nélküli való belkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Leventék teastélye. A leventegyűlés segédoktatói iskolája, folyó hó 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel ismét tea-estélyt rendez, a DTE tornacsarnokában, (Péterfia ucca 72.). Ezen teastélyeket már harmadszor rendezik meg, melyek oly fényes sikert váltottak ki, hogy kénytelenek a rendezői, en minden tekintetben jól eltöltött estélyt ismét megrendezni. Az estély jól összeállított műsorral fog kezdődni és utána 2 óráig tánc. Belepdődj nincs. Egy tea ára 60 fillér, ezután hívjuk fel a m. t. közönség és leventék hozzártatóinak figyelmét, hogy mentől nagyobb számban megjelenjenek. Rendezőség.

x Ismerjük meg hazánkat? Turiztikai, katonai 1—75.000 és 1—200.000 cserkész autótérképek legújabb jelzésekkel kaphatók Springer könyv-fotószaküzletében, m. kir. állami térképészet bizományosánál. Telefon 10-57.

x Révai lexikon 20 kötetben és egy Pallas lexikon 18 kötetben, alkalmas árban eladó. Megtekinthetők Antalfi könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarok.

— A vasuti sorompók ügye a vármegyei közigazgatási bizottság előtt. A Debrecen—büdszentmihályi vonal mentén a Máv. osztálymérnöksége — nem tudni mi okból — a sorompókat eltávolította a múlt év folyamán. A sorompók eltávolítása miatt azután a múlt télen több szerencsétlenség volt, főként Hajduböszörmény város alatt levő 7. számú vasuti őrház közvetlen közelében. A szerencsétlenségek után dr. Gaál Mihály országgyűlési képviselő, a vármegyei közigazgatási bizottságának egyik közelmúlt ülésén szövéttette a sorompók eltávolítását. Felszólalása alapján a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy megkeresik a Máv. üzletigazgatóságát, hogy az eltávolított sorompókat helyezték vissza s ha ezt nem tennék meg, úgy a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy panaszával felír a kereskedelemügyi miniszterhez. A napokban aztán egy vegyes bizottság szállott ki a vonalra, Balás Károly Máv. üzletigazgató vezetésével s úgy találta ezt a bizottság, hogy a 6, 7 és 11 őrházak mellett eltávolított sorompók közül csupán a 7. számú őrház mellé kell visszaállítani a sorompót. Ez az ügy szóba került tegnap újra a közigazgatási bizottság ülésén. Dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyző bejelentette, hogy a Máv. üzletigazgatóság átirathat arról értesítette a vármegyei közigazgatási bizottságot, hogy a 7. számú őrház mellett sorompót visszaállította s azt kérdezték, hogy a közigazgatási bizottság a felirati szándékát fenntartja-e még? A közigazgatási bizottság határozatiilag kimondotta, hogyha és amennyiben a Máv. üzletigazgatóság a 10. számú őrház mellé vissza nem helyezi az eltávolított sorompót, úgy felirati jogával élni fog. Ha azonban a kívánt sorompót visszahelyezik, úgy a bizottság felirati jogától eláll.

## Mindenki nálunk vásároljon

az alant jelzett olcsó árakon:

Férfi strapa öltönyök	P	30-tól
Kék kamgárn öltönyök	P	44 „
Sport öltönyök rövid v. hosszú nad.	P	40 „
Divat öltönyök	P	60 „
Gummi v. esőköpenyek	P	20 „
Férfi tavaszi felöltők	P	42 „
Tavaszi felöltők divatszínben	P	75 „
Trencskoát kabátok	P	36 „
Egészíró Trencskoát kabát 3 bellés	P	130 „
Hubertusok	P	56 „
Iskolai furuhák 16 évesig	P	26 „
Gyermekruhák 3--10 évesig	P.	10.80-tól

Tegyen egy próba vásárlást és meggyőződhetik, hogy nemcsak áraink beszélnek, hanem az árunk is.

## Hajdusági férfiruhaárúház

Fiac-u. 67. Megyeházzal szemben.

## Csak egy mosolyt

### A KIS HÁZIAS.

— Ti mai lányok, azt se tudjátok, hogy a tő mire való,  
— Dehogyan is nem! A gramafon-hoz.

### MŰVÉSZET.

— Nézd, milyen jóképű leány.  
— Nem csoda. A legkiválóbb szépség-specialisták dolgoztak a képén.

### A JÓ KUTYA.

— Okos jószág a kutyája.  
— És milyen praktikus. Ha a könyvet lapozom, az ujjamat nyalja.

### MELYIK A JOBB?

— Szóval fülgyógyásznak készülsz?  
— Igen.  
— Hát azt ajánlom, hogy inkább menj fogorvosnak.  
— Miért?  
— Mert az embernek 32 foga van, de csak két füle.

— **Április hó 20-tól életbelép a hétvégi kedvezményes utazás.** Az államasutak igen jelentős kedvezményt léptetnek életbe a nyári szezonra. Magyarország fűrdő-üdülő-és kiránduló helyeire, a vasárnapot és ünnepnapot megelőző hétköznap déli 12 órájától az ünnepnapot követő hétköznap déli 12 órájáig érvényes menetérti jegyeket adnak ki, amelyek a rendes menetjegyek fele árba kerülnek. A jegyek általában személyvonatokra, de egyes relációkban gyorsvonatokra is érvényesek.

— **Jótekonycéla összegyűjtik a régi papírpénzt Hajduböszörményben.** Érdekes akció indult meg nemrégiben Hajduböszörményben. H. Fekete Péter polgári leányiskolai igazgató kezdeményezésére. H. Fekete Péter azt indítványozta, hogy a régi papírpénzt, amelyet már nem is igen érdemes beváltani, gyűjtsék össze és amikor egy nagyobb összeg egybegyűlt, váltsák be pengőre és fordítsák jótekonycéla. A nemes szívre valló indítvány széles körű tetszésre talált Hajduböszörményben és a papírpénz egyre gyűlik, hogy végül néhány szegény gyermek segítségére legyen. A követésre méltó példa bizonyosan nagy sikerrel járna Debrecenben is.

— **Akít nem lehet zavarba hozni.** A francia kamara egyik fiatalabb tagja híres hihetetlen nagyotmondásáról. Nemrég Nizzában ült egy idősebb képviselőtársával a szálloda terrasán, amikor egy nagyon elegáns hölgy haladt el arrafelé. Az idősebb képviselő érdekklődéssel nézett utána. Alighogy észrevette ezt a fiatalabb, amikor közelebb hajolt hozzá s suttogva mondta: — Impozáns jelenség ugye? — Közöttünk mondva — számított feltétlen diszkreciójára, — tegnap megismerkedtem vele a kaszinóban, ahol egy órahosszat elbeszélgettem vele. Igen finom, kellemes és intelligens úriasszony. — De most már elég legyen. — mondotta az idősebb képviselő felháborodottan. — A dologból egy szó sem igaz. Hát nem tudja, hogy ez a hölgy a norvég királynő? — Igazán? Nekem egy szót sem szóltott erről.

— **Ezerhatszáz ágyas nagy, kórház épül Budapesten.** Budapest főváros kórházbizottsága tegnap délután tárgyalta az új Szent Rókus kórház felépítésének az ügyét. Hosszabb vita után a bizottság egyhangulag elfogadta azt a javaslatot, amely szerint a Tisza Kálmán levő téren fogják felépíteni az új kórházat, 1600 ágygal.

## Gyilkosság az örökség miatt

Győr, április 9. A győrmegyei Nyulhegy községben Petrovic István ottani lakos egyharmad házárszi örökölt nagyapjától. Az örökség miatt rokonai, Petrovic Pál és annak Károly nevű fia, valamint veje, Sátra Vendel viszályba kerültek vele. A három rokon vasárnap délelőtt a falu határában megleste Petrovic Istvánt és heves

szóváltás után baltával támadtak rá. Petrovic István segélykiáltásaira többen siettek a helyszínre, ahol Petrovicot már vérben lekeve találták. Fején és hátán hatalmas sebeket kapott. Beszállították a győri kórházba, de az első segélynyújtás után meghalt. A csendőrség a gyilkosokat letartóztatta.

## Szétvagdalt emberi testrészek a zsákban

### Borzalmas lelet.

Pozsonyból jelentik: Nehány nap előtt Detreköszentmiklóson a tavaly rejtélyes körülmények között eltűnt Strosser-Kolarik János holttestét ásták ki a földből. A megindított nyomozás rejtélyes gyilkosság nyomaira bukkant a leletben. Strosser-Kolarik János 10 esztendőn keresztül Amerikában dolgozott, ahol szép summát spórolt össze. 1923-ban, hazatérése után megismerkedett Mikus Erzsébet kocsmárosnéval, akit feleségül is vett. A házastársak között állandó volt a prepatvarkodás. Tavaly májusban az öreg eltűnt. A faluban mindenki gyanította, hogy a felesége tüntette el valami ilyen titokzatos módon.

Tangelmayer Károly, a falu csőszje a husvét utáni kedden a határt járta. Egy helyen turkálni kezdett a botjával.

### Legnagyobb rémületére egy

— **A Nyilastelepi Népkör közgyűléséről szóló tegnapi tudósításunkba sajtóhiba csúszott be.** A tudósítás szerint Nagy Sándor mondott beszédet a közgyűlés kezdetén, holott a szöveg szerint helyesen Benedek Sándor Máv. főmérnök, a kör köztisztviselője állt előnként mondott lelkeshangu beszédet. Nagy Sándor alelnök a közgyűlés végén tartott beszédet és az ő indítványára mondták ki, hogy Vásáry Istvánt a kör díszelnökévé választják.

— **Szarvasmarhák szarvtalanítása.** A római Nemzetközi Intézet szerint a kanadai mezőgazdasági tanács álláspontja az, hogy a kereskedelemben értékesítésre kerülő szarvasmarha szarvának eltávolítása minden szempontból előnyös jár. Ugy a bikáknál, mint a hízóteheneknél bevált szarvtalanítás. Megállapítást nyert, hogy a szarvnélküli állatok a hosszú vasuti szállítás alatt kevesebbet szenvednek és hogy hizékonyságuk jobb és egyenletesebb. Nem tanácsos azonban a szarvak letörése, vagy lefűrészelése. A helyes eljárás a legfeljebb hét napos borjúknál a szarvhegyeknek marókkal való kezelése. A szarvhegyek

### emberi fejben akadt meg a botja.

Azonnal csendőrkért szaladt, ő maga ásót kerített és úgy ment vissza a helyszínre a csendőrökkel. A földben az emberi koponya mellett még két zsákot is találtak szalmával letakarva. A zsákok zsinaggal voltak bekötve. Szétoldották a zsinagot és

### a zsákokban szétvagdalt emberi testrészeket találtak.

Az egyik zsákban két kéz volt és két láb, a másikban a törzs. A zsákokat beszállították a csendőrségre, ahol megállapították, hogy a szétvagdalt ember az öreg Strosser-Kolarik hullájával azonos. A csendőrök azonnal letartóztatták a kocsmárosnét és Strosser Ferenc detrekőváraljai gazdát, de mindketten váltig tagadják a gyilkosság büntetést. A rémes tettét egyelőre a legnagyobb titok fedi.

becsetelésénél ügyelni kell, nehogy a marókali a homlokot felmarja. A kezelt borjut egynéhány napig a nedvesítővel óvni kell. Csak a szarvhegyét szabad ecsetelni és nem egyuttal annak oldalát is. Kilenc napnál idősebb borjaknál nem szabad a szarvtalanítási eljárást alkalmazni.

— **Egy francia munkás levelet írt a pápának.** Egy kis francia faluban, a Rouen melletti Sottevilleben most templom épül. Egy helybeli vasuti munkás elhatározta, hogy a templom építéséről értesíteni fogja a pápát, kit nyilván érdekelné, hogy a franciaországi templomok száma eggyel meg szaporodott. Elővett tehát egy írkaletot és primitív betűkkel, még primitívebb stílusban írni kezdett. — Szentatyám! Örömhírt közlök önnek: templomot építünk. — Így kezdődött a vasutas levele. Ismerteti ezután az építkezést, majd levelet így zárja: — Rivaló tisztelettel és hódolatteljes kézzel csókkal Jean Menier. — A pápa megkapta a levelet és nagyon megalapozta az egyszerű ember odaadó ragaszkodása. Válaszul 20.000 frankról szóló csekket küldött a francia vasuti munkásnak.

## Ne mulassza el vásárlás előtt a

# Budapesti Férfi ruhaáruház

Sütétkék öltöny 40 pengőtől feljebb. Trenchoatok nagy választékban.

dúsan felszerelt raktárát megtekinteni. Csapó-u. 6

## Csillag kalapszalonn

ban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók Csapó ucca 5.

— **Elítélte a bíróság az anyát, kinek a gyermeke belehalt a forró vízzel telt lábába.** A múlt év őszén borzalmas szerencsétlenség történt Teglás községben. Tardi Sándorné földmives felesége nagymosást csinált. Mielőtt a mosáshoz hozzáfogott volna, a forróvízzel telt 15 literes lábást a földre helyezte, éppen az elé a szék elé, — amelyen a két éves kisteánya ült. Egy pillanatra kiment a szobából és ezalatt a gyermek egy hevesebb mozdulatot csinálva, beleesett a forróvízes fazékba. Hiába volt már a gyors orvosi segítség, a gyermek olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a sérüléseiből másnap belehalt. Az anya ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult büntető eljárás. Ügyét tegnap tárgyalta a debreceni törvényszékben a Serly-tanács. A vádlott vallomása, valamint a tanúk kihallgatása alapján Tardi Sándorné bűnössége beigazolását nyert és ezért a bíróság kétheti fegyházra ítélte. A jogerős ítélet végrehajtását a törvényszék három évi próbaidőre felfüggesztette.

— **Erkölesteror egy amerikai városban.** Atlantásban, az Egyesült Államok Georgia államának egy városában nagyon furcsa titkos társaság garázdálkodik az utóbbi időben. Egyszerű éjszaka folyamán vagy száz lakost, férfit és nőt, vegyesen, emelt ki az ágyból, hogy „megbüntesse”. A társaság az a célja, hogy a bűnös emberiséget erkölcsösebb életmódra térítse, amit azzal vél legjobban elérni, ha a vétkeket jól elnézőleg Aki iszik munkakerülő, aki hitlen a feleségéhez vagy a férjéhez, az hatalmába került ezeknek a modern erkölcsbíráknak. A bűnös cölöpökhöz kötik és bűne szerint, hosszabb, vagy rövidebb ideig korbácsolják. A társaság tagjai ismeretese, de senki sem mer ellenük fellépni. Ha mégis a bíróság elé kerül egy-egy ilyen eset, akkor az esküdtek felmentik a vádlottat. Egy ügyész, aki az ilyen felmentő ítélet ellen fellebbezett, a rákövetkező éjszaka végig korbácsolták.

— **Férjvizsga.** Amint az életben naponta tapasztaljuk, nem minden férfi alkalmas a férj tisztre, egészen speciális tulajdonságok kellenek ahhoz, hogy egy Ádámfia kivívja magának a „jó férj” osztályzatot és díszítőjelzőt. Erre rájöttek a középafrikai néger-törzsek is és következképpen sajátosságos eljárást találtak ki a férj-jelöltek alkalmas voltának megvizsgálására. Minden férfinek, aki nőülni akar, jelentkezni kell a törzsfőköri. Ez utóbbinak a parancsára lefogják, megkötözik a kezeit és karjaira egy vöröshangyával telt zsákot helyeznek. Ha a jövődő férj két órán át kibírja a rettetes hangyaacsipeket, anélkül, — hogy kéréne a zsák eltávolítását, úgy alkalmasnak mondják ki arra, hogy a házasság gondjait és kelemetlenségeit is elszendvedje. A házasság intézményének egyes reformátorai, a gombamódra szaporodó fiók Lindsevek és fiók Hirschfeldek fekarolhatnák ezt az egészséges ötletet, a középafrikai férj-jelöltvizsgálással biztosan nagyban lehetne könnyíteni a házasság válságán és a minimálisra lehetne csökkenteni a válási arányszámot.

A Debreceni Hétfői Ujságot hétfőn, a kora reggeli órákban az előfizetőknek házhoz kézbesítik.

x Fülöpné, Benedek Ilona női kalapkülönlegességek a legelegánsabbtól a legegyszerűbb kivitelig, rendkívül szolid árakban, Szalon Péterfia u. 42. sz.

— A „Fazekas Mihály” főreáliskola Petőfi Önképzőkör 11-én, holnap délután 6 órakor, nyilvános önképzőköri ülést tart. Rákosi Jenő emlékére, a következő műsorral: 1. Emlékbeszéd: Tartja: Leszczynsky Kornél az önképzőkör elnöke. 2. Rákosi Jenő mint színművész. Értékezés. Irta és felolvassa: Olajos Imre VIII. o. t. 3. Rákosi Jenő „Tagma Királynőjéből” szaval: Papp Géza VIII. o. t. 4. Rákosi élete. Irta: Leszczynsky Kornél VIII. o. t. Felolvassa: Eitner Károly VIII. o. t. 5. Rákosi Jenő: „Szerelmem iskolájából” szaval: Baukovic Vilmos VIII. o. t. 6. Rákosi Jenő, mint publicista. Irta és felolvassa: Murvai József VIII. o. t. 7. Schubert—Wilhelm „Ave Maria”. Ját játsza hegedűn Lovász Károly VI. 8. Rákosi Jenő: „Aesopus”-ából a II. felvonás I jelenetét játsszák. Castus: Tamási Zsigmond VIII. o. t. Diodorus Papp Géza VIII. o. t. Aesopus: Szőlősi Imre V. o. t. Az önképzőkör iránt érdeklődőket ezúton hívja meg az önképzőkör. Az igen csekély belépődíjakat az önképzőköri jutalmazásokra fordítják. Felülfizetéseket köszönettel nyugtázzuk, a jutalmazások javára.

— **Fizessen Ön is elő a Debreceni Hétfői Újságra!**

— **Véres rablőgyilkosság a gyulai országúton.** Békéscsábáról jelentik tudósítónk: Hétfőn reggel a gyulai országúton járókelők egy 45 év körüli férfi véres, összeroncolt holttestére akadnak. A hulla koponyájának hátulsa fele teljesen hiányzott, az agyvaló kifolyt, ruhájának összes zsebei ki voltak forgatva és azokból minden érték tárgy hiányzott. A vizsgálat megállapította, hogy a holttest közel husz óra óta fekszik az országút árkában és az áldozat Vámos István gyulai lökerekedő, aki szombaton tüntet el lakásáról és hozzátartozói szerint 600 pengő volt nála. A nyomozást nagy erővel folytatják az ügyben.

— **A kecskeméti ügyészség vizsgálatot rendelt el nyolc nagykorúsi orvos ellen.** Kecskemétről jelentik: Még februárban megírtuk, hogy Kaffán Béla nagykorúsi gépész felesége, egy éjszaka szülési fájdalomról panaszkodott. Férje az éj folyamán egy rendőr kíséretében nyolc nagykorúsi orvos lakásán is kopogtatott, anélkül, hogy orvosi segítséget kapott volna és mire hazatért, a szerencsétlen asszony már elvérzett és meghalt. A törvényszéki orvosok véleménye alapján a kecskeméti ügyészség most vizsgálatot rendelt el az ellen a nyolc orvos ellen, akik a kritikus éjszakán a nagybeteg asszonytól az orvosi segítséget megtagadták.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Tóth Károly—Tar Eszter, Kone István—Némethi Rozália.

— **Születések.** — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Fazekas Mihály közműves, fiu Gyula. Murgu Péter kereskedő, I. Éva. Diószegi János napszámos, I. Magda. Dankó Sándor csordás, fiu Sándor. — Tóth János esztergályos, fiu Ferenc. Nagy József földmives, leány Margit. Vaskovics Gyula lakatos, fiu Gyula. Hárászai János szolga, leány Ilona. — Haczka József festő, fiu János. — Salaki Sándor napszámos, fiu Sándor. Nagy Imre gépész, fiu László. — Fábrián József esztergályos, leány Ilona. Vida György cipész, fiu Tibor. — Rózsa Sándor földmives, leány Etelka.

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

### Május 4-én nyílik meg a budapesti nemzetközi vásár

A Budapesti Nemzetközi Vásárt mindenkinek meg kell látogatnia, a városi lakosságnak épp úgy, mint a falu népének. A Budapesti Nemzetközi Vásár a ma annyira szükséges gyakorlati ismereteit kiegészíti mindenkinek, úgy saját magát, mint gyermekeit felvilágosítja a modern technika jelenlegi állásáról és sok új gondolatot ébreszt fel, amely otthon, falusi környezetben senkinek sem jutna eszébe.

A Budapesti Nemzetközi Vásár a magyar ipar diadalmos bemutatója lesz, amelyet számos külön csoport és különböző külföldi államok külön pavillonjai és termei tesznek változatos, tanulságossá és színessé.

A Budapesti Nemzetközi Vásáron nemcsak a magyar mezőgazda, kézműves és kereskedő találja meg a neki szükséges cikkeket, hanem a vásár egyidejűleg jó alkalom arra, hogy testileg és szellemileg felfrissüljön és tájékozódjék a legújabb gazdasági eseményekről és okosabbra tehesse a saját üzemenek vezetését.

Budapest a folyó évben a vásárral egyidejűleg igen nagyszabású kulturális eseményeket is rendez, amelyek részben kereskedelmi és ipari kongresszusokból, részben kulturális és társadalmi eseményekből állanak. A templomokban ünnepi zenészek lesznek. Számos sporteseményt ugyanakkor a Nemzetközi Vásárral egyidejűleg tartanak meg. Ekkor futják a Király-díjat és ekkor lesznek a festői lovasjátékok is. Ekkor lesznek a Tourist-Trophy és a regattaversenyek is. A színházak és szórakozóhelyek díszelőadásokat rendeznek.

Ez a sok gazdasági, kulturális, társadalmi és művészeti esemény, amelyet a vásárral egyidőben tartanak meg, tehát igen vonzóvá és tanulságossá teszi a vásár meglátogatását.

A vásárigazolványok alapján 50 százalékos viteldíjmérséklés vehető igénybe az összes magyar közlekedési vállalatok vonalain.

Vásárigazolványok a Máv. Menetjegyirodában (Vármegyeháza mellett) is beszerezhetők.

### Terményárak

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza, tiszavidéki 77 kg-os 25.75—25.95, 78 kg-os 26.00—26.20, 79 kg-os 26.30—26.40, 80 kg-os 26.45—26.55, felsőtiszai 77 kg-os 25.50—25.70, 78 kg-os 25.75—25.95, 79 kg-os 26.05—26.15, 80 kg-os 26.20—26.30, fejemgyei, bácskai és dunántuli 77 kg-os 25.30—25.80, 78 kg-os 25.55—25.75, 79 kg-os 25.85—25.95, 80 kg-os 26.00—26.10, pestvidéki 77 kg-os 25.35—25.55, 78 kg-os 25.60—25.80, 79 kg-os 25.90—26.00, 80 kg-os 26.05—26.15.

Rozs pestvidéki 23.10—23.20, más 23.10—23.20. Árpa Ia 26.50—26.70, közép 26.25—26.50, sörárpa felvidéki 28.00—29.00, egyéb 27.00—27.50. Köles 27.50—28.50. Zab Ia 26.00—26.40, közép 25.75—26.00. Tengeri tiszai 29.20—29.50, egyéb 28.00—28.25. Korpa 19.00—19.50 pengő métermázsánként.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza májusra 25.65, 25.61, 25.70, 25.66, 25.77, zárlat 25.77—25.78, októberre 26.68, 26.70, 26.64, 26.71, 26.80, zárlat 26.79—26.81.

Rozs májusra 23.45, 23.40, 23.50, 23.51, zárlat 23.50—23.52, októberre 24.24, 24.20, 24.28, 24.31, zárlat 24.31—24.32.

Tengeri májusra 28.04, 28.02, 28.10, 28.13, zárlat 28.12—28.14, júliusra 28.28, 28.42, 28.45, zárlat 28.45—28.46.

### Debreceni piaci árak.

A zöldségpiacon a felhozatal igen élénk volt, különösen a termelők hoztak fel nagy mennyiségű árut. A veteménymagvakban is igen élénk volt a kínálat, jóllehet a kereslet nem bizonyult olyan nagyra. — A gyümölcspiacon a felhozatal nagyon kevés, a kereslet is igen lanyha volt. A baromfi piacon a tojás ára már 10 fillérré szállott. A baromfi árában is észlelhetünk némi esést. A Budapestre való szállítási ismét megindult és körülbelül 3 ketreccel vittek fel a fővárosba. A tej- és tejtermékek piacán a felhozatal kevés volt, ezért a tejárak emelkedtek.

Árak a zöldségpiacon: spenót 200, felhárkaposzta 90—100, vereskaposzta 90—100, vereshagyma 14—20, foghagyma 60, zöldség 50—70, sárgarépa 50—70, burgonya 14—32, tormak 60—160, kelkáposzta 120—118, cékla 30, kalarabé, dughagyma 90 fillér kilója: karfiol 120—160 zeller 2—20 fillér darabja: sóska 20 fillér tányéria.

Árak a baromfi-piacon: tojás 10—11 fillér, tyúk 6—10, liba 13—14, pulyka 17—15, két napos csirke 70—80, két hetes csirke 150, kis liba 450 párja, kővér liba 240—280, kacsa 250

## Tavaszi újdonságok !!

Ugymint: Női tavaszi kabátkelemék, divat kaschák, bemberg selymek nagy választékban

**BAGILAJOS, rőtös és rövidáru üzletében**  
Szolid szabott árak! ● Ba'thyány ucca 6.  
Pontos kiszolgálás!

## Vetőmagvak

cu'orrépa- és takarmánvrépa magvak  
lóhere- és lucernamagvak, bökköny- és muharmagvak  
k a p h a t ó k

**Deutsch Albert és Fia** fűszer- és mag-  
kereskedésében.

—260, pulyka 220—280, tyúk 210—220, káppan 230—240 fillér kilója.

A tej- és tejtermékek árai: tej 36—40, túró 100—120, tejször 160—200, vaj 500—550, juhtúró 300—320 fillér kilója, illetve literje.

Kenyer- és liszt-piaci árak: kenyérliszt 33, nullás liszt 38, félbarna kenyér 32.

### VASÁRNAP IS SZABAD MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁT VÉGEZNI.

A földmívelésügyi miniszterium közölte a budapesti főkapitánysággal, hogy a mezőgazdasági munkák végzésével kapcsolatban az ország összes rendőrkapitányságai és polgármesterei részére a következő távirati utasítást küldötte meg:

A rendkívül hosszán tartó tél miatt megkészt tavaszi mezőgazdasági munkák rendjének biztosítása érdekében a mezőgazdasági munkálatok végzését az április 14. és 21. napjaira eső vasárnapokon a belügyminiszterrel egyetértve, elkerülhetetlennek, szükségesnek nyilvánítom. Tegye azonnal közhírré, hogy az említett vasárnapokon a mezőgazdasági munkálatok zavartalanul végezhetők. A vasárnapi munkaszünet megtartásának ellenőrzésére hivatott szerveket utasítani kell, hogy a felsorolt vasárnapokon mezőgazdasági munkák végzését ne akadályozzák meg.

### A KIRAKODÓVÁSÁROK SZÁMÁNAK CSÖKKENTÉSE.

A vidéki kereskedők többször panaszkodtak amiatt, hogy a kirakodóvásáron részvevő vásárosok versenye következtében nehezebbé válik a helyzetük. A kereskedelmi miniszter a kirakodóvásárok intézményét nem változtatott, a vásárok számát azonban csökkenteni fogja. Az újabb vásári határidők megállapításánál a kereskedelemügyi miniszterium ezt az elvet már meg is valósította.

### Sok gyermekes családok adókedvezménye.

A pénzügyminiszterium most küldötte szét a városi adóhivataloknak az adócsökkentésekről szóló rendeletét. A rendelet legfontosabb intézkedése a sok gyermekes családok adómérséklésére vonatkozik. A rendelet szerint ugyanis a többgyermekes adózók adóalapjából minden egyes gyermek után 100—100 pengő adómentes, 6-nál több családtag esetén a 6 tagon felüliek után személyenként 200 pengő az adómentes adóalap. Családtagnak csak az számít, aki közvetlenül az adófizető családjához tartozik, tehát a szülőkkel közös háztartásban élő, kereset nélküli gyermekek.

### Be kell jelenteni a mezőgazdasági munkásokat.

Felhívja a városi adóhivatal a mezőgazdasági munkásokat, hogy idénymunkásaikat (sommás munkások, nyári eselődék) az országos gazdasági munkás pénztárnál leendő baleset elleni biztosítás céljaira jelentésük be. Bejelentés a városi adóhivatal mezőségi kerületében az idénymunkás, szolgálatbaléte utáni 15 napon belül szóban vagy írásban eszközözendő s vele egyidejűleg tartozik bejelentő az illető évről járó hozzájárulási díjat is befizetni.

Amennyiben munkaadó biztosítási kötelezettségének az előirt időben nem tette eleget, amellyel, hogy baleset esetén kártérítési felelősséggel tartoznak, mulasztások kihágási eljárást is von maga után.

Városi adóhivatal.

### Weisz ke'femesztő

Arany János-u. 7.

fest, mos  
t'szt f.

### A tiszavidéki buza sikere Görögországban.

Görögországban a tiszavidéki buzával folytatott exportkísérletek, — mint értesülünk, — kitűnő eredménnyel jártak és így a tiszavidéki buzát Görögországban ma már a legjobb buzafajnak tekintik és nagy keresletet támasztanak iránta. — A Jugoszláv-bácskai gabonakereskedők be is rendezkedtek már intenzíven erre az exportra és legutóbb a jugoszláv államvasutak vezérigazgatójánál ankétet is tartottak ebben az ügyben, hogy a görögországi exportlehetőségek kihasználása megfelelő vasúti tarifapolitikával is előmozdítható.

### Nemzetközi sertésvásár Nagytétényben.

Mayer János földművelésügyi miniszter Nagytétényben nemzetközi jellegű sertésnagyvásárt akar rendeztetni. A nagytétényi sertésnagyvásár a földművelésügyi miniszterium exportintézetével kapcsolatosan működne és célja lenne a magyarországi sertésexport fellendítése. A sertés nagyvásár forgalmát a Vásárpénztár bonyolítaná le. A hivatalos tárgyalások ez irányban már folyamatban vannak.

### Debreceni állatvásár.

A debreceni lóvásárra nagy volt a felhajtás, de a kereslet kicsiny. Az árak a következők: jó minőségű ló ára 500 pengőtől, a közepesé 300 pengőtől, a silányé pedig 70 pengőtől felül alakult.

A szarvasmarhavásárban nagy felhajtás mellett közepes kereslet volt, lanyha irányzattal. A szopós borjú ára élőszuliban kilogrammonként 0.70—1 pengő, vágó-marháé 0.60—0.84 pengő között mozgott. — A jármos ökor páronként 600—1000 pengőért eszerült gazdát. A fejős tehén ára — minőség szerint — 260—760 pengő volt.

### LEGSZEBB ÉS LEGJOBB KALÁSZ.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara eddig még minden évben hirdett területének valamely nevezetes terményére vonatkozólag termelési versenyeket, hogy azon a termelés helyzetét megállapítsa, a kiválóságokat elterjessze, de a termelési hibákat is megállapítsa azokat kiküszöbölni törekedhesen. — Nemrég átvitte e termelési versenyeket az állattenyésztés terére is: terjtermelési versenyt, továbbá gyapjuhozam versenyt is rendezett. Minden ilyen termelési versenyre kiválóan figyelmet érdemlő sikert ért el. — Most dr. Rácz Lajos kamarai igazgató tervei szerint az évre buza-termelési versenyt hirdet a Kamara; kerülete minden gazdát, nagy és kisgazdákat, meghíván ez országos érdekből is fontos termelési versenyre. — A buzatermelési versenyre jelentkezés határideje: május 15. Hirdetményt és jelentkezési ívet készséggel küld a Kamara hivatala (Debrecen, Hunyadi-utca 5.) A részvételt díjtalan. — A magyar buza mostani válságos értékesítési helyzetében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara helyes érdekekkel választotta ki hivatalos feladatát, amelyet egyébként már e vonatkozásban, hét év előtt is céltudatosan vett fel, ekkor rendezett „Legszébb Kalász” termelési versenyével és már évek óta, a m. kir. Növénytermelési Allomás (Magyaróvár) kiváló szakértő közreműködésével beindított fajtaösszehasonlító kísérleteivel. — Most a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara előmozdíthatja a helyzet tisztázásához és buzatermelésünkben végre rendszer és céltudatosság megteremtéséhez. Ezért a buzatermelési versenyt, mint uttörő kezdetét örömmel látjuk és a tiszántúli Kamara-kerület minden haladni vágyó gazdájának kiváltsággal ajánljuk azt figyelmükbe.

### Kiadta a tanács a kincseshegyi planirozási munkát.

A kincseshegyi parcellázással kapcsolatban a planirozási munkákra a tanács versenytárgyalást hirdetett. A földmunkára a legolcsóbb ajánlatot Siposs László tette 31.940 pengővel. Két hónap alatt köteles a munkát elvégezni. — A tanács a munkát nekiadta.

### VÁSÁROK SORRENDJE:

Április hó 11-én, csütörtökön: — Edelény, Kaposzegcső, Lajoskomárom, (pót), Mezőkövesd (havi), Pápateszér, Tab.

Április hó 12-én, pénteken: Buj, Mindszent, Nagyarsány, Rácalmás, Szentgyörgyvölgy, Szentlőrinc.

Április hó 13-án, szombaton: Mindszent.

Április 14-én: Alsónémedi, Cegléd, Kistelek, Széreg, Törökszentmiklós. Állatvásár: Ráckeve.

Április 15-én: Decs, Heves, Lovászpata, Magyarkeszi sertésvásár nincs), Mágócs (sertésvásár nincs), Mohács, Nyírbakta, Székesfehérvár, Tiszaluc, Vásárosbérc (sertésvásár nincs). Állatvásár: Dévaványa, Lőrinci, Solt. Sertés- és kirakodóvásár: Ózd, Sertés- és kirakodóvásár: Ráckeve.

Április 16-án: Mihályi. Sertés- és kirakodóvásár: Borsosnádásd. Kirakodóvásár: Dévaványa, Lőrinci, Solt.

Április 17-én: Balatonfüred, Dombóvár, Siófok (sertésvásár nincs), Zomba. Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya.

Április 18-án: Berettyóújfalú, Hedrehely, Nagyléta, Páka, Somogyvár (sertésvásár nincs), Tiszafüred. Kirakodóvásár: Lövő. Ló- és marhavásár: Sarkad.

Április 19-én: Cenger, Komádi, Sentes. Kirakodóvásár: Sarkad.

Április 20-án: Gölle (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Szentés.

### Huszonöt fillér egy kötet regény

A „Fekete kastély” című regény megjelent könyvalakban. Lapunk hasábjain január és február hónapban közöltük a „Fekete kastély” című érdekesítő regényt, melynek szerzője, a fiatal írói nemzedék tehetséges tagja, Vásárhelyi Gyula. Olvasóink közül igen sokan fejezték ki abbéli óhajukat, hogy a regényt jelentessük meg könyvalakban is. Ez meg is történt és a „Fekete kastély” igen csinos kiállításban könyv alakban is megjelent, még pedig két kötetben.

Ennek a rendkívül érdekes regénynek az ára rendkívül olcsó, kötetenként mindössze 25 fillér, — tehát a két kötet mindössze 50 fillér. Ezzel az olcsó árral olvasóinknak óhajunk kedvezményt nyújtani és azt a „Debrecen” minden olvasója ezért a kedvezményes árért megszerezheti lapunk kiadóhivatalában József kir. herceg-utca 1. sz., de megrendelheti az újság-árusoknál is. — Talán rámutathatunk arra, hogy ilyen olcsó regényt még fővárosi kiadóvállalatok sem tudnak nyújtani, ezzel is olvasóinknak igyekszünk szolgáltatást nyújtani, hogy pár fillérért hozzá juthassanak könyvalakban ehhez a regényhez.

A kedvezményvel bárki élhet, annak igénybevételéhez semmi igazolás nem kell és a regény köteteket 25 fillérért kiadóhivatalunk bárkinek kiszolgáltatja.

A könyv értékét emeli, hogy az előszót a híres író, az éppen Debrecenben időző Karinthy Frigyes írta.

### VALUTÁK.

Angol font	27.92
Belga frank	79.80
Cseh korona	17.01
Dinár	10.06
Dollár	572.80
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.25
Lei	3.42
Lira	30.30
Német márka	136.35
Osztr. schilling	80.77
Svájci frank	110.55

### SPORTHIREK

#### VASAS-BOCSKAY MÉRKÖZÉS LESZ VASÁRNAP DEBRECENBEN.

Vasárnap lesz Bernben a magyar-svájci válogatott mérkőzés és emiatt a bajnoki ligamérkőzések szünetelnek. A Bocskay is szabad vasárnap és éppen ezért tárgyalásokat kezdett a Vasassal, hogy hozzák előre a bajnoki mérkőzéseket. A Vasas hajlandó is erre, de a Bocskay attól teszi függővé a vasárnapi mérkőzést, hogy Markos letiltása érvényes marad-e. Amennyiben Markos letiltása hatályát veszti, abban az esetben megtartják a Bocskay-Vasas mérkőzést Debrecenben.

#### FELHÍVÁSOK.

Felhívom a D. Testvériség alatt felsorolt játékosait, hogy 11-én, azaz csütörtök este 7 órára a Kis-Debrecen vendéglőben kivétel nélkül jelenjenek meg, mivel a meg nem jelenő játékosok többé a csapat mérkőzéseiben részt nem vehetnek: Bakos, Budán, Egri, Németi, Dávid, Molnár, Faludi, Geszti, Kovács II. Tóth, Kovács I., Kiss, Benkő, Horváth. Tehát ismétlem, aki meg nem jelenik és elmaradását alapos okkal ki nem menti, a csapatban a jövőben nem játszhat. Intéző. Felkérem az Asztalos FC, Működgyár, PIFC, Jókai FC, Kinizsi FC, Zerkowitz textilgyár SC, Ferenc József SC intézőit, hogy csütörtök, azaz 11-én este fél 8 órára igen fontos ügyben a Kis-Debrecen vendéglőben megjelenni szíveskedjenek. Testvériség intézője.

Felkérem a Működgyár csapatát, hogy vasárnap d. u. fél 3 órakor a DKASE pályán a HTE ellen jelenjenek meg. HTE.

Kabai SC—Debreceni Jókai FC 2:0 (0:0).

#### Szerkesztői üzenetek

BARRY MÁRIA. Levele megérkezett és igyekszünk minden tekintetben kielégítő választ küldeni. Reméljük más baj már nem adja elő magát.

AZ Ó EMLÉKE. Tul gyászos színen látja a világot. Nem szabad ilyen elkeseredetten írni, így nem használhatjuk.

ÁPRILISI SZONETT. Versnek tülhumoros, humornak tül száraz. Nem vált be.

NEM KÖZÖLHETŐ IRÁSOK. Rég volt, elmúlt minden. — Ne esküdj, a mindenség. — A költőnek.

OLVOSÓ. Ford, Detroit, U. S. A. A megszólítás: Mister.

SZERETŐ SZIV BOSSZUJA. Se nem vers, se nem próza, hanem a költőnek túlfüszeres keveréke. Nem közölhető. SZEGÉNY DEBRECEN. Cikke oly erős megjegyzésekkel bírálja a kérdéses ügyet, hogy név aláírás nélkül nem vállalhatjuk érte a felelősséget.

CS. G. M. Még a napokban sorát ejtjük a levélnek, melyben mindenre választ adunk.

A MA ÉVÁJA. Apró történetek. Ezek helyett esetleg mást kérnénk, míg a harmadik jönni fog. VAKOK. Mást kérnénk, ennél jobbat közöltünk már Öntől.

682—1929. számhoz.

### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY.

1. A debreceni nyulási Salvator vasbeton barakkok átalakításánál végrehajtandó bontás, föld, kőműves és elhelyező, ács, tetőfedő, asztalos és lakatos, bádogos, mázó, üvegező és villanszerelési munkák biztosítására f. évi április hó 27-én d. e. 10 órakor fenti építési osztály irodájában (Debrecen, Péterfia laktanya) nyilvános egységesáras versenytárgyalás tartatik.

2. A munkálatokra vonatkozó kiírási művelet, ajánlati űrlap, tervek, költségvetések és a részletes szállítási és munkafeltételek fenti építési osztálynál és pedig az ősszámokra 5, azaz öt pengő, az egyes munkákra munkanemenként 1, azaz egy pengő befizetése ellenében hétköznapokon 10—13 óráig átvehető. Ugyanott megtehető a munkálatokra vonatkozó részletes feltételek is.

Debrecen, 1929. évi április hó 8-án.

M. kir. 6. honvéd vegydsandár parancsnokság építési osztálya.

681—1929. szám.

### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY.

Alulírott hivatal a debreceni róm. kath. egyházközség részére a Homokertben egytantermes, a Csapókerületben kéttantermes, a Nyilastelepen egytantermes és a Tócsókerületben kéttantermes és mind a 4 helyen kápolnával ellátott és tanítói lakással bíró elemi iskolák összes építő munkáinak biztosítása céljából versenytárgyalást hirdet.

A versenyezni óhajtok felhívom, hogy „Ajánlat a debreceni róm. kath. egyház részére négy drb. tanítói lakással bíró elemi iskola összes építő munkáira” felirással ellátott, borítékba helyezett, pecséttel lezárt ajánlataikat 1929. évi április hó 26-ik napjának d. e. 10 órájáig alulírott hivatalhoz közvetlenül, vagy posta útján nyújtsák be.

Az ajánlat az előírt minta és ajánlati költségvetés felhasználásával teendő, az ajánlati költségvetésbe az egységárakat nemcsak számokkal, hanem betűkkel is be kell írni. Az ajánlat összeg 2 százalékát bányapénznek valamely m. kir. adóhivatalnál, vagy állampénztárnál történő letételéről szóló nyugta, vagy annak közjegyzőileg igazoló postai feladó vévény csatolandó.

Azok az ajánlattevők, kik a munkálat teljesítésére a törvényes képesítéssel, illetőleg jogosítvánnyal nem bírnak, kötelesek ajánlatukban képesítéssel bíró megbízottat megnevezni. Az ajánlattevők, kik az alulírt államépítési hivatalnál, illetve felügyelete alatt munkát nem végeztek, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

Az ajánlatok alulírott hivatalban 1929. évi április hó 26-án d. e. fél 11 órakor fognak felbontatni. A versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy képviselőik jelen lehetnek.

A művelet és feltételek a hivatalos órák alatt az alulírt hivatalban megtekinthetők és ott az azokra vonatkozólag netán szükséges felvilágosítások megadatnak. Ugyanott az ajánlati minta díjtalanul az ajánlattevők által ártételekkel kitöltendő ajánlati költségvetések pedig bekerülési árért megismerhetők.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a versenytárgyalás napjától számított negyvenöt napig maradnak kötelezettségben.

Debrecen, 1929. évi április hó 6-án.

M. kir. állampénztári hivatal Vármegyeház II-ik emelet.

# APRÓHIRDETÉSEK

**„Nem tud az írni,**  
aki küldte” jelíges le-  
velet kéretik a kiadó-  
ban átvenni. 1881

## Állást kereső nők

**Négy polgári**  
végzett leány, bár-  
milyen üzletbe kiszol-  
gálónak elmenne.  
„Szorgalmas” jeligere  
a kiadóba kérek. 1857

**Mosni,**  
vasalni eljárók, Gólya  
ucca 6. szám. 1873

## Betöltendő állás nők részére

**Takarítónéant**  
azonnali belépésre fel-  
vesz Beke Barna gyógy-  
szerész. Árpád-tér. 1796

**Intelligens nőt,**  
délutánra, egy gyer-  
mekhez felveszek, né-  
metül tudó előnyben.  
Verbőczy ucca 4. szám  
III. emelet 5. a. 1884

**Gyakorlott**  
pénztárnoknő jó bizo-  
nyítvánnyal felvétetik mé-  
szárszékbe, Szent Anna u.  
10. Jelentkezés délután.

**Gomblyuképzés**  
lányok felvételnek, —  
„Csillag” fehérnemű-  
gyár, Simonffy ucca  
1885

**Tanulólanysok**  
varrodába felvétetek,  
Kossuth ucca 22. sz.  
egy emelet. 1892

## Betöltendő állás férfiak részére

**Fodrászsegéd,**  
fiatal felvétetik. — Ifj.  
Varga Imre, Késes ucca  
26. sz. 1800

**Igáskocsist,**  
bentkosztost, nőilent,  
gazdaság részére kere-  
sek, azonnalra. Cím a  
kiadóban. xx

**Kifutófiu**  
felvétetik, Poroszlay-  
út 20. szám. 1868

**Ügyes fiu,**  
tanulónak felvétetik,  
Nagy József műsze-  
részt. Simonffy ucca  
16. szám alatt. 1864

**Székvizgyárba**  
töltő fiu felvétetik, —  
Homok ucca 1841

**Kifutófiu**  
fiatal, megbízható, —  
azonnalra felvétetik,  
Hungária, Hunyadi u.  
11. szám. 1883

## Ajánlat

**Traktorrall**  
szénitási vállalatok, vi-  
dékre is, Árpádtér 5.  
szám. 1878

## Mindenféle

bádogos és vízvezeték-  
szerelési munkát, vala-  
mint azok javítását  
szakszerűen és jutányo-  
san készíti Burg Ignácz  
bádogos és vízvezeték-  
szerelő mester, Csapó  
u. 11. Telefon 9—59.  
Tanuló felvétetik. 7a.

## Tengeri,

árpa, zab és burgo-  
nya 100 kg-nál na-  
gyobb tételben besze-  
rezhető, vagy telefo-  
non megrendelhető. —  
Böszörményi úti Han-  
gya-telepen levő ter-  
ményraktárban. Tele-  
fon délelőtt: 2-37. dél-  
után: 12-28 sz. 1261

## Ugorka

ecetes, vizes, kiméve  
és a literes üvegekben  
a legolcsóbban besze-  
rezhető Lindenfeldnél,  
Dégenfeld-tér, Telefon  
79. 43a

## Forgács

hölgyfodrász, Hungária  
palotában, fővárosi  
munkaerőkkel végez  
tartós ondulást. Speci-  
ális hajvágás és ma-  
nikür. Olcsó és figyel-  
mes kiszolgálás. 1665

**VILÁGHÍRŰ**  
(Opel) kerékpár egyed-  
ülállása. — valamint  
Ipag. Steyr kerékpárok  
olcsó eladása heti vagy  
havi részletek. Minden-  
féle alkatrészek a leg-  
olcsóbban beszerezhe-  
tők Bodnárnál, Csapó  
ucca 68.

**PADLÓLAKKOK**  
magas fényű, legkivá-  
lőbb minőségben, leg-  
szébb színekben na-  
gyon olcsón kaphatók.  
Stern festéküzletben.  
Piac ucca 10. Bikával  
szemben. 1a

**Garzon**  
urakra mosást, vasa-  
lást vállalom, házak-  
hoz is megyek, Nap u.  
4. szám. 5. ajtó 1886

**Ablakok**  
minden nagyságban ké-  
szesen kapható Blattner  
Kálmán ablakgyártási  
telepén, Szív u. 14.  
1559

**Cinórtalpalásait**  
Kovácshegyre vigye, mer-  
t 3 pengőért kruponból  
talpal. Verbőczy 2.  
1797

**Aranvat,**  
ezüstöt, briliás zálog-  
cédulát magas napiár-  
ban vesz. Blattner Ár-  
pád, Csapó ucca 12.  
szám. 1881

**HÁROM**  
kifűző fejőstehen feles-  
tartásra kiadó. Nyilas-  
telep. Tánestics ucca  
27. sz. 1789

**Tennisz racketek**  
húrozása, javítása —  
szakszerűen Tanczer  
hangszerkészítőnél —  
Debrece., Batthyányi  
utca 6. sz. 37a

**Ertesítem**  
a t. liszt vásárló közö-  
séget, hogy a Csapó u.  
18. szám alatti, István-  
malmi lisztlerakatot át-  
vettem, ahol a kiváló  
minőségű István-malmi  
liszteken kívül egyéb  
élelmiszereket, fűszert,  
és az elismert jöminő-  
ségű Galamb-féle házi-  
kenyeret, szombatj ka-  
lácsot és süteményt, ál-  
landóan raktáron tar-  
tok. Megrendeléseket  
külön szállítok. Telefon  
783. szám. Tisztelettel  
Schwartz Mór. 1740

**Nikkelez,**  
ezüstöz, modern csillá-  
rokat gyárt, minden  
színre galvanizál a leg-  
olcsóbb árban Földvári,  
Széchenyi ucca 55. 49a

**„Csabagyöngy”**  
1-2 éves, iskolázott győ-  
keres szőlővesszőt ke-  
resek Ajánlatot e lap  
kiadóhivatalába kérek.  
xx

## Kereslet

**VILLA**  
vagy házhelyet keresek  
megvételre. „Házhely”  
jeligere ajánlatokat ké-  
rek ár. nagyság, hely-  
megjelöléssel. x

**Napi elszámolásra**  
pénztársat keresek,  
burgonyakereskedés-  
hez, 1000—2.000 pen-  
gőig. Címem a kiadó-  
ban. 1872

**Elvesztettem**  
9-én, kedden a barom-  
vásárban a pénztárcám-  
mat, a benne levő 350  
pengővel és egy Hor-  
váth Sándor névre  
szóló kincstári okfrat-  
tal. Kérjük a szíves  
megtalálót a rendőr-  
ségre szolgáltatassa be,  
ahol illő jutalomban ré-  
szesül. 1877

**Elvesztett**  
Danzinger Lajos névre  
szóló bevásárlási-  
könyv. Becsületos meg-  
találó hozza el Homok  
ucca 140. szám alá.  
hol illő jutalomban ré-  
szesül. 1869

**Órajavítások**  
kétszertől, jótállás-  
sal. Ékszerek készítés-  
se, javítása. (Címre ké-  
rem ügyelni). Óra-  
üzem, Csapó ucca 12.  
szám. 1882

**Kiváló zongora**  
kiadó, keresztényen úri-  
családnak. Megtekin-  
tethető 3—5 órákor. Cím  
a kiadóban. 1890

**Német házaspár**  
keres két üres szobát,  
fürdőszobával és kony-  
hával. Ajánlatokat  
„Németh” cím alatt a  
kiadóba. 1802

**Keresek**  
2—3 szobás komfortos  
lakást azonnal beköltö-  
zésre. — Értésteéseket  
Zsilinszky Sándor szá-  
zados, Vámörkerületi  
parancsnokság címre  
kérek. 1651

## Kiadó lakás

**Kiadó**  
május 1-re 1 nagy szo-  
ba, konyha, kamara,  
jóságartás megenged-  
ve, villany bevezetve.  
Hadházi ut 35. szám.

**Szép**  
két parkettes utcai szo-  
ba kiadó. Hatvan utca  
37. szám. 1537

**Kiadó**  
1 szoba, konyha április  
15-ére. Ugyanott két  
székér eladó. Csillag u.  
64. szám. 1799

**Háromszobás**  
előszobás, konyhas, ud-  
vari lakás májusra ki-  
adó. Szent Anna 64.  
5a

**Törvényszéknél**  
3 szobás komfortos  
uccai lakás elsejére ki-  
adó. Verbőczy nyole  
1575

**Modern**  
komfortos, gyönyörű 2  
szobás lakás kiadó Csa-  
pó ucca 59. 1809

**Kiadó**  
kétszoba, konyha, ud-  
vari lakás, májusra, —  
Rákóczi ucca 11. sz.

**Családlakás**  
két uccai szoba, kony-  
ha és egyéb mellék-  
helyiséggel kiadó, Ma-  
róthy György ucca 36.  
szám. 1894

**Egyszobás,**  
konyha, azonnalra ki-  
adó, Vargakert, Le-  
gányi-út 18. sz. 1875

**Kiadó**  
kétszoba, mellékhelyi-  
ség, villannyal. Érte-  
kezni lehet Rákóczi u.  
39. szám, délután 3—  
5 óráig a helyszínen,  
Ujkert, Jerikó ucca  
57. szám. 1853

**Udvarra**  
nyiló szoba, gyermek-  
telen házaspárnak  
azonnal kiadó, Árpád-  
tér 37. szám. 1852

**Udvarra**  
nyiló szoba, 15-re ki-  
adó, Nyíl ucca 47. sz.  
alatt. 1854

**Kiadó**  
egyszobás, konyha, fás-  
kamara, azonnal, Szó-  
hoszlai-út 4. számnál  
nyíll új ucca 8. 1893

**Egy**  
magas pincészoba ki-  
adó, Salétrom ucca 24  
szám. 1887

## Butorozott szoba

**Kiadó**  
csinosan butorozott, —  
parkettes szoba, városi  
bérházban, Szent A.  
ucca 10. szám, III. em.  
2 ajtó alatt. 1834

**Kiadó**  
különbözőtű csinosan  
butorozott utcai szoba,  
Arany János utca 36.  
1805

**Két**  
kvartélyost teljes ellá-  
tással felveszek. Ko-  
vácsné, Honvéd u. 9.  
1859

**Szépen butorozott**  
szoba, azonnal kiadó,  
új épületben, Arany  
János ucca 56. szám,  
baloldalt, első ajtó. Sz.  
1805

**Butorozott**  
kis szoba egy személy-  
re kiadó. Libakert,  
Szekfü u. 14. 1865

**Kvartélyra**  
házaspárt teljes ellátás-  
ra felveszek. Kovács-  
né, Honvéd u. 9. 1858

## Üzlet, műhely, raktár

**Borbélynak**  
jómenetelű üzlethelyi-  
ség kiadó, Sámsoni-út  
9. szám. 1870

**Vendéglő**  
igen forgalmas telepen  
kímérségi joggal bíró  
egyénnek bérbé ada-  
tik. Cím a kiadóban.  
1879

**Kiadó**  
májusra, kirakatos  
nagy bolthelyiség, Pé-  
terfia 8. szám. Értekez-  
ni a háztulajdonossal.  
1889

**Bevezetett**  
kenyérüzlet, forgal-  
mas helyen azonnalra  
kiadó, minden célra al-  
kalmatlan, Salétrom ucca  
12. szám. 156

## Eladó ingóság

**Eladó**  
egy cselló a dohány-  
gyárban a kopusnál.  
1862

**Szalonna**  
és füstöltus eladó. Má-  
tyás király u. 32. Csa-  
póker. 1855

**Elköltözés**  
folytán eladó: 6 db  
Leghorn tyuk, 1 db  
Leghorn kakas, 1 db  
ezüst prémányanyul  
és néhány erős tyuk-  
ó. Bővebbet Patkó-  
gyár Hid-u. 4. sz., a  
portásnál. 1871

**Egy**  
gyermekkosci eladó és  
3 löszormatrac. Jó-  
zsef kir. herceg u. 59.  
szám. 1869

**Eladó**  
2 lámpásos rádió. Ér-  
tekezni az egyetem  
főkapusnál. 1863

**Kis**  
kéziszekér olcsón el-  
adó, Nyúgoti ucca 24.  
szám. 1880

**Vaskályha**  
eladó. Cím a kiadóban  
1891

**Rádió!**  
„Csoda 3” olcsón el-  
adó. — Megtekinthető  
bármely nap este 7-től.  
Vasutis 33.

**Jókarban levő,**  
folyton égő kályha el-  
adó, Ujkert, Lehel ucca  
12. szám. 1830

**Hajtókocsi,**  
gumikerekes lipicai és  
fiatal lovakkal, parádés  
szerszámmal azonnal  
eladó. Nap u. 23. 6a.

**Eladó**  
beszerzési áron új tipu-  
sú egylámpás rádió. —  
Honvéd ucca 66. Németi  
xx

**Női tavaszikabát**  
félhosszú és egy szép  
szetter kabát eladó,  
Szent Anna ucca 62.  
I. ajtó. Értekezni lehet  
délután 2—3 óra kö-  
zött. xx

**Kézfogató**  
jókarban levő hintó el-  
adó. Debrecei Műkö-  
gyár Rt., Fürdő u. 2.  
Telefon 10—93. 3a.

**Magánjáró**  
gözcsepülő garnitúra, —  
előnyös fizetési feltéte-  
lekkel eladó. Tiszán-  
túli Megőgazdasági Hi-  
telintézet, Kossuth ucca  
8. szám. 54 a

## Eladó ház

**Eladó**  
új adómentes ház, —  
Kacz-telep, Cserei u.  
8. szám. Értekezni le-  
het Tűri Mihálynál —  
Vargakert, Herceg u.  
9. szám. 1866

**Baross ucca 30.**  
számú, többlakásos ház  
eladó, Máté ingatlan-  
iroda, Piac ucca 30. sz.  
alatt. 1842

## Eladó föld

**Villatelek**  
1140 négyszögöl szőlő.  
egy, vagy több részben  
Poroszlay-út 74. szám  
alatt jutányosan eladó.  
1777

**Eladó**  
Csapóker egy nyilas sző-  
lő. Egy szoba, konyhas  
ház beköltözhető. Ér-  
tekezni Nyil-utca 118.  
szám. 1366

**Házhely eladó.**  
szőlővel, vagy anélkül,  
Böszörményi-út 49. sz.  
alatt. 1867

## Birtok bérlet

**Kiadó**  
a Halápon 30 és fél  
hold föld tanyával. —  
Ertekezni lehet Ot-  
malom ucca 7. sz. xx